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Gara per l'affidamento in concessione della gestione sociale dell’impianto sportivo comunale sito in Via Bena 10/A 

VERBALE PRIMA SEDUTA PUBBLICA DI GARA



L’anno duemiladiciannove, addì 21 del mese di marzo alle ore 10.00, presso la presso la Sala “Mattia Maggiora” sita al 1° piano della Circoscrizione 3a in Corso Peschiera 193 – Torino, sono presenti i signori:

- Dr. Michele D’Arienzo - Dirigente di Area Circoscrizione 1 - Presidente della Commissione di gara

- Ing. Alberto BERRA - Posizione Organizzativa Tecnica della Circoscrizione 3a
- Sig. Enrico CAMPORELLI – Responsabile Ufficio Contratti Area Sport e Tempo Libero

- Dr.ssa Porzia IENOTTICO - Posizione Organizzativa della Circoscrizione 3a
- Geom. Antonio MANTICA - Posizione Organizzativa del Servizio Infrastrutture per il Commercio e lo Sport

in qualità di componenti della Commissione di gara nominata, ai sensi dell’art. 77 del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., dell’art. 52  del vigente Regolamento per la Disciplina dei Contratti della Città di Torino n. 357 e con determinazione dirigenziale n. cron. 34 del 15 marzo 2018 (n. mecc. 2019 41164/086).



E’ presente, inoltre, la D.ssa Gabriella TETTI   – Dirigente di Area Circoscrizioni 2 e 3, in qualità di Responsabile Unico del Procedimento.



La funzione di Segreteria è svolta dalla Sig.ra Laura MACALUSO, R.U.A. dell’Uff. Economato/Convenzioni e dalla Sig.ra Patrizia GAMBALUNGA, Istruttore Amm.vo del medesimo ufficio.



Con determinazione dirigenziale n. 109 del 18 dicembre 2018 (n. mecc. 2018 45941/086), è stata indetta la presente procedura di gara (CIG n. 7740023509).



Il Bando di gara n. 4/2019 è stato pubblicato sul sito istituzionale della Città di Torino “Sezione Bandi e Appalti” in data 28 gennaio 2019, nonché sul sito dell’Area Sport e Tempo Libero e sui siti delle Circoscrizioni.



La lex specialis di gara prevedeva quale termine di presentazione delle offerte, a pena di esclusione, le ore 12.00 del giorno 6 marzo 2019. 



Il Presidente della Commissione dichiara aperta la seduta alle ore 10.25.



Viene quindi dato atto che, entro tale termine, è pervenuta l’offerta, protocollata con il numero 303 del protocollo Generale in data 05/03/2019,  riferibile all’Associazione Bocciofila La Verdolina con sede in Torino – Via Bena n. 10/a.



In rappresentanza dell’Associazione Bocciofila è presente il Signor Zanforlin Mario, (Patente n. U11F00829N rilasciata il 13/07/2018 da MIT-UCO) in qualità di Presidente. Tra il pubblico è presente anche la Signora Cavatore Giovanna (C.I. AV6955663 rilasciata il 05/05/2015 da Comune di Torino) che svolge funzioni di segreteria per l’Associazione Bocciofila La Verdolina. 



I membri della Commissione dichiarano di non trovarsi, con riferimento alle offerte pervenute, in situazione di incompatibilità e di conflitto di interesse, anche non patrimoniale, con l’esercizio delle proprie funzioni.

Verificata positivamente l’integrità del plico, si procede all’apertura del medesimo e alla conseguente verifica dell’integrità delle buste A), B) e C) in esso contenute. 

La Commissione procede all’apertura della busta A) e all’esame della “Documentazione amministrativa” presentata.


          Dall’esame della documentazione, la Commissione rileva che nell’istanza di partecipazione presentata dall’Associazione, non sono stati indicati, come previsto dell’art. 5 del bando a pag. 5, i riferimenti dei numeri di posizione INPS e INAIL con l’indicazione delle sedi zonali di competenza degli enti previdenziali con relativi indirizzi. A tal proposito, la Commissione ritiene di non richiedere specificazioni in merito poichè l’Associazione ha dichiarato di non essere soggetta alle norme di cui alla Legge 68/1999 in quanto non ha dipendenti. Per tale ragione, non risulta avere posizioni previdenziali né assicurative presso i predetti enti. 

In merito ai documenti da allegare all’istanza, come richiesto al punto 1) c dell’art. 5 del bando a pag. 6, l’Associazione ha presentato, in luogo dell’atto costitutivo, un atto di notorietà che attesta l’esistenza dal 1998 dell’Associazione sportiva non riconosciuta denominata “La verdolina” sulla base dello Statuto vigente.

La Commissione prende atto della presentazione dell’atto notorio, presentato in sede di gara, con riserva di effettuare gli opportuni approfondimenti sulla validità di tali documenti e sulla conseguente ammissibilità del concorrente alla seconda fase della procedura di gara.

Il Presidente informa che sarà data comunicazione della data della prossima seduta pubblica attraverso i siti della Città “Appalti e Bandi” (http//www.bandi.comune.torino.it), “Sport e Tempo Libero” (http//www.comune.torino.it/sportetempolibero) e “Circoscrizione n. 3” (www.comune.torino.it/circ3).
Alle ore 11.30 il Presidente dichiara conclusi i lavori, scioglie la seduta e dispone che il plico, contenente la documentazione di gara, sia conservato nell’armadio blindato posto nel locale dell’Ufficio Economato della Circoscrizione 3.
Letto, approvato e sottoscritto in originale.
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