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PROGETTO

DISABILITA' DI STRADA

Il progetto, arrivato alla sua terza edizione, ha visto momenti di tavola rotonda sul tema della disabilità e l'arte di strada dove si sono messe a confronto realtà del territorio torinese con artisti del teatro di Strada di tutta Italia.

In tali occasioni si è colto il bisogno, espresso dai Centri Diurni, di poter uscire sul territorio e avere occasioni di incontro e rete. Si è concordato che attraverso l'espressione e l'arte si può avere un dialogo e linguaggio comune tra le persone, ciascuno con le proprie diversità e soprattutto le proprie risorse.

Una prima proposte del Festival è stata quindi quella di offrire ai ragazzi dei Centri dei laboratori di avvicinamento alle arti di strada e, in un secondo momento, di partecipare attivamente in uno degli eventi organizzati, al fianco degli artisti e dei volontari del Festival in un Flash mob in via Roma a Torino.

In questa edizione del Festival si vuole puntare ad offrire un'occasione di espressione e ampliamento delle risorse e competenze dei frequentatori dei Centri Diurni.

L'incontro con le bolle di sapone e l'esperienza con quest'arte espressiva ci porta a proporre:

- un percorso formativo per conduttori di laboratori di bolle di sapone, per operatori e ragazzi del centro;

- un percorso di aggregazione comunitaria attraverso dei momenti di evento aperto al pubblico di sperimentazione delle bolle di sapone con dei punti strutturati, eventi Bubble Point. 

Obiettivo del progetto:

· creare un'occasione di cambio di ruolo per i ragazzi con disabilità dei Centri Diurni che hanno delle competenze per potersi formare come co-conduttore di laboratori di bolle di sapone con un operatore del proprio centro, per poter aumentare l'autostima del partecipante;

· sperimentarsi come co-conduttore in occasione del Bubbles Point;

· offrire ai bambini ed alla comunità una occasione in cui cambiare la visione della persona con disabilità da soggetto che richiede un sostegno/ aiuto a portatrice di sapere come “maestro” in un arte.

Struttura del percorso:

· percorso formativo: nella prima settimana di settembre vi sarà una formazione di una giornata sulle bolle di sapone e sulla conduzione di un laboratorio con quest'arte;

· sperimentazione delle competenze acquisite durante la formazione presso il proprio Centro Diurno, nelle settimane successive, il co-conduttore con l'operatore proporranno la sperimentazione delle bolle di sapone agli altri compagni;

· il Festival organizzerà dei Bubbles Point nella settimana del Festival, sul territorio torinese, a cui si chiederà ai Centri di partecipare come comunità. I luoghi sono stati individuati tenendo presente l'idea principale di integrazione della persona con disabilità nel suo terriotorio.

· nei quattro Bubbles Point si chiederà la presenza dei co-conduttori per affiancare la responsabile del Bubbles Point nella conduzione dell'evento e con il supporto dell'operatore ed i volontari del Festival

Tempi attuazione:

· ciascun centro deve inviare la candidatura dell'operatore e del ragazzo, che possa diventare co-conduttore (massimo due co-conduttori), entro e non oltre la mattina di mercoledì 5 settembre. Scrivendo al seguente indirizzo mail laboratori@justforjoy.it  con oggetto: Candidatura Progetto DisABILITA' diSTRADA.
· il 6 settembre verrà inviata mail di conferma ai partecipanti, si prevede un massimo di 16 persone alla formazione, verranno indicate anche le ultime indicazioni tecniche (luogo e dettagli sulla giornata formativa)

· giovedì 13 settembre dalle ore 9,30 alle ore 16,00 si effettuerà la formazione 

· avrete una settimana per sperimentarvi nei vostri Centri le conoscenze acquisite

· prima degli eventi, vi sarà un momento di confronto per gli ultimi dettagli organizzativi rispetto ai Bubbles Point

· dal 25 al 28 settembre vi saranno i 4 Bubbles Point a cui sarete invitati a partecipare come Centri e come conduttori (quello dove sarete coinvolti come conduttori vi verrà indicato durante la formazione)

Attendiamo le vostre candidature e vi aspettiamo in questa nuova avventura.
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