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Con il patrocinio
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Mercoledì 13 aprile  alle ore 20.45 Fondazione Carlo Molo onlus nella sede di Via Sacchi 42/F – Ingresso libero.

 “A proposito di Sessuologia” a cura di Silvia Aloi (medico, psicologa), Mina Rienzo (psicologa, psicoterapeuta), Piero Cantafio (psichiatra), promossi dall’ASST - Associazione della Scuola di Sessuologia di Torino con il patrocinio di FISS (Federazione Italiana di Sessuologia Scientifica) presenta
Abuso sessuale sui minori 
aspetti di prevenzione e di cura.

Intervengono: Chiara Baietto (medico, neuropsichiatra infantile), Ornella Dutto (psicologo, psicoterapeuta, presidente Associazione La Tenda della Luna), Patrizia Di Lorenzo (docente formatore)

L’importanza di fattori relazionali protettivi quali l'ascolto attento da parte di adulti competenti, e la necessità che i ragazzi ricevano, in famiglia e a scuola, un'educazione affettiva e al rispetto reciproco. Il clinico poi, deve essere in grado di cogliere i segnali che possono indirizzare ad una corretta diagnosi per un’efficace presa in carico.
ATTENZIONE vi segnaliamo il cambiamento di date  degli appuntamenti 
di maggio e giugno

23 maggio Le nuove frontiere dell’Ipnosi: l’Ipnomentalismo. Spettacolo o terapia? 

6 giugno I disturbi della sessualità femminile
Info
Fondazione Carlo Molo ONLUS

Barbara Ravizza 

tel. 011.5805444 (dal lunedì al venerdì ore 17-19)

cssessuologiaclinica@yahoo.it
asst.torino@yahoo.com
www.sssc.torino.it/img/asstindex.html
www.fondazionecarlomolo.it
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