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A proposito di Sessuologia

Ciclo di incontri - Stagione 2014 – 2015 
A cura di Silvia Aloi (medico, psicologa), Mina Rienzo (psicologa, psicoterapeuta) , Pietro Cantafio (psichiatra)
Il Ciclo di incontri “A proposito di Sessuologia” è organizzato dall’ Associazione della Scuola di Sessuologia di Torino ospite della Fondazione Carlo Molo onlus e mira a coinvolgere non solo operatori, professionisti e mondo scientifico, ma anche la cittadinanza che avrà a disposizione esperti di settore per dare una risposta alle diverse problematiche che dalla sessuologia possono riversarsi sulla società contemporanea.

Lunedì 18 maggio 2015 – ore 21.00  
Introduzione alla Disforia di Genere                                                                                                                                                                                                                   
Serata condotta:  Dott.ssa Anna Gualerzi (psichiatra - psicoterapeuta- EFS-ESSM certified

Psycho - Sexologist ( ECPS) SCDO PSICHIATRIA 2- C.I.D.I.Ge.M.-A.O.U. 
(Città della Salute e della Scienza Torino)
Fondazione Carlo Molo onlus – Via Sacchi 42/F

Ingresso libero
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La marcata incongruenza tra genere espresso e genere assegnato crea un disagio clinicamente rilevante tanto da spingere le persone che ne soffrono, a intraprendere terapie mediche e/o chirurgiche in accordo alla legge 164 del 1982.

Dal 2005 è attivo il Centro Interdipartimentale Disturbi Identità di Genere Molinette (C.I.D.I.Ge.M.) in grado di garantire alle persone con Disforia di Genere, che fanno richiesta, di sottoporsi alla Rettificazione Chirurgica di Sesso (RCS): un percorso diagnostico terapeutico psicologico-medico/chirurgico in accordo agli standard internazionali della WPATH e nazionali ONIG. 

L’obiettivo della serata è condividere con i partecipanti l’esperienza  che la Dott.ssa Gualerzi, ha maturato in 10 anni di attività presso il CIDIGeM occupandosi come psichiatra, con formazione in sessuologia, della diagnosi e del trattamento specialistico nei casi di comorbilità psichiatrica delle persone con Disforia di Genere. 

Nella serata saranno altresì dibattute alcune questioni aperte circa la diagnosi, il trattamento della molteplicità delle varianze di genere ed il percorso per la RCS.

Info

Fondazione Carlo Molo ONLUS - Barbara Ravizza  - tel. 011.5805444 (dal lunedì al venerdì ore 17-19) cssessuologiaclinica@yahoo.it
asst.torino@yahoo.com
www.sssc.torino.it/img/asstindex.html
