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PIANO ADOLESCENTI
Storia del percorso e delle azioni 2012-2017
Fin dagli anni ’70 la Città di Torino ha dedicato una particolare attenzione al mondo giovanile e adolescenziale, promuovendo numerose azioni e iniziative su tematiche di carattere educativo, culturale e sociale, sia a livello cittadino che nelle diverse aree territoriali.  

Nel 2014, con il Piano Adolescenti la Città ha inteso rilanciare una riflessione complessiva sull’adolescenza e definire linee di indirizzo al fine di realizzare iniziative PER e, soprattutto, CON le/i ragazze/i.

Il Piano è stato inizialmente condiviso con i diversi soggetti interessati ed è stata effettuata una mappatura delle iniziative rivolte alle/agli adolescenti esistenti in città.
Il passo successivo è stato interpellare direttamente le/i ragazze/i attraverso incontri nelle Scuole Superiori, nei Centri di Formazione Professionale e nei Centri del Protagonismo Giovanile, per raccogliere le loro idee, riflessioni, desideri e per stimolare il loro coinvolgimento nel processo.

Il Piano Adolescenti si articolava in 4 aree tematiche di intervento:

· Le identità e i diritti: L’IO

· Le relazioni, le nuove tecnologie, la comunicazione e le reti: GLI ALTRI

· La cultura dell’innovazione e del lavoro: IL FUTURO

· La sostenibilità: IL MONDO

Come prima azione è stato realizzato un Concorso di idee per gruppi di adolescenti, con il quale si è chiesto loro di proporre un’idea-progetto. Una specifica Commissione di valutazione ha selezionato 48 idee progettuali; tra queste, 6 sono state scelte per essere realizzate concretamente con l’accompagnamento di Associazioni attive sul territorio cittadino nell’ambito dell’adolescenza.
Successivamente, è stato promosso un Bando per la presentazione di progetti relativi alle 4 aree tematiche del Piano Adolescenti; ne sono stati selezionati 9, proposti da altrettante Associazioni.
Nel 2015 - in collaborazione con l’Associazione Yes4TO - è stato avviato il progetto “TalenTo - Una nuova cultura del lavoro orientata dai talenti”, volto a promuovere uno sguardo diverso sul lavoro e dare alle/ai ragazze/i l’opportunità di entrare in contatto con il mondo della produzione, attraverso incontri nelle scuole e visite a diverse realtà imprenditoriali. Il progetto, proseguito nell’anno scolastico 2015-16, ha coinvolto complessivamente 20 Scuole Superiori, per un totale di circa 2.800 ragazze/i, e oltre 40 aziende. 
Inoltre, è stato realizzato un percorso di alternanza scuola-lavoro che ha visto 60 ragazze/i di un Liceo Scientifico protagoniste/i della campagna promozionale di un prodotto cosmetico di un’azienda torinese, distribuito gratuitamente a enti e organizzazioni no-profit.

Sempre nel 2015 è stato approvato un accordo con l’Università di Torino per costruire Mappe della conoscenza territoriale da mettere a disposizione della Città tramite un’apposita piattaforma informatica. Così, nell’anno scolastico 2015-16 è stato realizzato il progetto “TeenCarTo”, nel quale circa 600 ragazze/i di 16 Scuole Superiori torinesi sono state/i protagoniste/i della creazione delle mappe suddette.  
Nell’anno 2016 il Piano Adolescenti ha realizzato due pubblicazioni. 

La prima, “Adolescenti: idee, opinioni, desideri” è un Report che raccoglie i principali dati emersi dall’analisi di oltre 3.800 questionari compilati dalle/dai ragazze/i nel corso di incontri svoltisi nelle Scuole Superiori e nei Centri di Formazione Professionale torinesi. 

La seconda “Un Piano Adolescenti in Comune”, è un opuscolo che riassume i 18 progetti realizzati nell’ambito del Piano Adolescenti, con immagini realizzate nel corso dei progetti stessi. 

Il Piano Adolescenti, inoltre, si è occupato del tema dei “NEET” (Not in Education, Employment or Training, ossia giovani che non lavorano e non seguono alcun percorso formativo), organizzando un convegno pubblico con la partecipazione di vari esperti sul tema. 

Sempre nel corso del 2016 sono stati organizzati diversi eventi di divulgazione e “restituzione” alla Città dei progetti conclusi, con la collaborazione di tutti gli Enti e Associazioni che hanno collaborato a realizzarli.

Nell’autunno 2016 il Piano Adolescenti ha partecipato al premio nazionale Persona e Comunità, bandito dal Centro Studi Cultura e Società per i migliori progetti delle P.A. nella sezione Cultura e socialità.

Il progetto è risultato terzo classificato a livello nazionale; nel mese di febbraio 2017 si è svolta la relativa premiazione, con cerimonia pubblica presso la Regione Piemonte. Inoltre, nel mese di aprile 2017 - nell’ambito di un seminario organizzato dal Centro Studi Cultura e Società - sono stati presentati in dettaglio i progetti realizzati dal Piano Adolescenti.
Nei primi mesi del 2017 il Piano Adolescenti ha organizzato la visita a Torino di un gruppo di formatori e insegnanti della Città di Glasgow che desideravano conoscere le metodologie educative messe in campo dalla nostra Città, elaborando un articolato programma di incontri con scuole di ogni ordine e grado, servizi comunali, enti e associazioni diverse. 
Lo stage dei formatori di Glasgow si è svolto dall’8 al 12 maggio 2017, coinvolgendo il personale del Piano Adolescenti nell’attività logistica e nell’accompagnamento degli ospiti. Il riscontro di tale attività è stato molto positivo, tanto che gli organizzatori della città scozzese hanno chiesto di poter replicare l’esperienza (a fine 2018 o nella primavera 2019).
Sempre nel 2017 il Piano Adolescenti ha aderito a un progetto biennale di alternanza scuola-lavoro proposto dal Liceo Einstein; in particolare, ha intessuto le relazioni con diversi enti e istituzioni (Divisioni del Comune, scuole di diverso ordine e grado, centri giovanili etc.) e preso i contatti necessari per realizzare il fitto programma di incontri precedentemente elaborato insieme alle insegnanti referenti del Liceo stesso.

Attualmente il Piano Adolescenti partecipa con il proprio progetto “M.AD. - Mappe ADolescenti x la riqualificAzione urbana” al programma AxTO - Azioni per le periferie torinesi, per il quale la Città di Torino ha avuto dalla Presidenza del Consiglio un finanziamento di circa 18 milioni di euro. 
In particolare, il progetto del Piano Adolescenti - che intende stimolare il protagonismo attivo delle/dei ragazze/i nella riqualificazione del territorio - prevede tre fasi: 
· Mappatura di 6 zone periferiche da parte di gruppi di adolescenti (che riprende, con le opportune modifiche, la già citata esperienza di TeenCarTo); 
· Accompagnamento dei gruppi stessi, in un processo di progettazione partecipata, per identificare uno spazio pubblico e un intervento specifico di riqualificazione; 
· Realizzazione concreta dell’intervento di riqualificazione suddetto.
Al momento, sta per concludersi la prima fase del progetto e si sono avviate le procedure per far partire la seconda fase. 
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