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AMMINISTRAZIONE: Comune di Torino





 All. A
Area Sport e Tempo Libero
Servizio Gestione Sport
Corso Ferrucci 122 – 10141 Torino
AVVISO PER L’ACQUISIZIONE DI MANIFESTAZIONE D’INTERESSE FINALIZZATA ALL’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI ORGANIZZAZIONE E CONDUZIONE, PRESSO LE SCUOLE PRIMARIE CITTADINE, DI CORSI DI ATTIVITÀ LUDICO-MOTORIA PER LE CLASSI PRIME E SECONDE PER L’A.S. 2019/2020.

DESCRIZIONE DEL SERVIZIO: Si dovrà provvedere all’organizzazione e conduzione nell’a.s. 2019/2020, presso le scuole primarie assegnate, di corsi di attività ludico–motoria in modo qualificato e rispondente alle capacità psicofisiche degli alunni nell’ambito del progetto sportivo della Città denominato "Gioca per sport" ed in stretta osservanza delle linee guida dei Programmi Ministeriali della scuola dell’obbligo, per il successivo espletamento di procedura  negoziata nel rispetto dell’art. 36 comma a) del  D.Lgs n. 50/2016  e s.m.i.
Dovranno prevedersi cicli di 6 lezioni/classe (di cui  n. 5 a carico della Città e n. 1 offerta a titolo promozionale dall’ Affidatario), esclusivamente a cura di istruttori qualificati, laureati S.U.I.S.M., che abbiano già effettuato un percorso lavorativo nell’ambito dell’ordine scolastico per il quale si manifesta l’interesse a partecipare. L’istruttore dovrà essere in regola con la normativa vigente in materia di lavoro, fiscale e sanitaria.
Il programma di attività motoria di base dovrà essere effettuato sviluppando, per ciascun ordine di classe, un percorso dapprima di attività individuale per arrivare progressivamente all’organizzazione di attività a piccoli gruppi e in seguito a giochi di squadra. 

VALORE DEL SERVIZIO E DURATA DEL CONTRATTO:

L’importo complessivo del servizio corrispondente alla spesa massima a carico dell’Amministrazione è di euro 37.570,00 esente IVA, così suddiviso per Lotti: 

LOTTO 1: Attività Motoria di base per le classi degli Istituti scolastici presso le Circoscrizioni:1-2 

€ 8.970,00
LOTTO 2: Attività Motoria di base per le classi degli Istituti scolastici presso le Circoscrizioni: 3-4
€ 8.450,00 

LOTTO 3: Attività Motoria di base per le classi degli Istituti scolastici presso le Circoscrizioni: 5-6 

€ 8.645,00 

LOTTO 4: Attività Motoria di base per le classi degli Istituti scolastici presso le Circoscrizioni: 7-8

€ 11.505,00 

La manifestazione di interesse potrà essere riferita ad uno o più lotti.

L’affidamento sarà riferito all’anno scolastico 2019/2020.
REQUISITI DI PARTECIPAZIONE: potranno inviare la manifestazione di interesse:

( le Federazioni Sportive che già operano nell’ambito dei progetti scolastici dell’Assessorato allo Sport della Città,

( gli Enti di Promozione sportiva riconosciuti dal CONI,

( Raggruppamenti temporanei (A.T.I.) che perseguono finalità formative, ricreative e sociali nell'ambito dello sport il cui Soggetto Capofila corrisponda ai primi due requisiti,

( le Scuole Universitarie di Scienze Motorie.
MODALITÀ DI INVIO DELLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE: La manifestazione di interesse redatta su apposito modulo di cui al Fac-simile allegato, sottoscritta in forma semplice dal legale rappresentante del soggetto partecipante, unitamente a fotocopia di un documento d’identità del sottoscrittore in corso di validità, dovrà pervenire entro e non oltre il 26 novembre 2019 con le seguenti modalità:

- via mail a: progetti.sport@comune.torino.it
- via fax: 011.011.25875

- a mano al seguente indirizzo: all’Ufficio Protocollo dell’Area Sport e Tempo Libero del Comune di Torino il cui orario di ricevimento è il seguente: dal lunedì al giovedì dalle ore 9.00 alle ore 12.00 e dalle ore 14.00 alle ore 15.30, il venerdì dalle ore 9.00 alle ore 12.00 - Corso Ferrucci 122 – 10141 Torino

- via posta all’indirizzo: Città di Torino – Area Sport e tempo Libero - Servizio Gestione Sport Corso Ferrucci 122 – 10141 Torino. In tal caso il plico dovrà riportare il nominativo del mittente e dovrà altresì riportare la seguente dicitura: “Manifestazione di interesse per “Affidamento servizio di corsi di Attività ludico-motoria scuola primaria – a.s. 2019/2020. Lotto/i n.___”.

Sul plico dovrà altresì essere apposta in modo chiaro e ben visibile la dicitura “NON APRIRE”.

SVOLGIMENTO DELLA PROCEDURA.

L’Amministrazione, dopo averne valutato la rispondenza ai requisiti richiesti, procederà quindi ad invitare formalmente i soggetti ammessi alla successiva procedura di gara per i rispettivi lotti indicati.

Il presente avviso non costituisce né un’offerta contrattuale, né una sollecitazione a presentare offerta, ma è da intendersi come mero procedimento finalizzato alla raccolta di manifestazioni di interesse, che non comporta né diritti di prelazione o preferenza, né impegni o vincoli all’affidamento del servizio, né per gli operatori che hanno presentato domanda di ammissione né per l’Amministrazione.

PROCEDURA DI AGGIUDICAZIONE: sarà espletata una procedura di gara per l’affidamento di ogni lotto secondo il criterio del prezzo più basso ai sensi a a quanto previsto all’art.95 comma 4, lettera c) del D. Lgs  56/2017 e s.m.i.

VARIE: Per chiarimenti di natura amministrativa si invita a inviare una e-mail al seguente indirizzo: progetti.sport@comune.torino.it
PUBBLICITÀ: Il presente avviso viene pubblicato per venti giorni sui siti internet degli Appalti della Città, dell’Area Sport e Tempo Libero e delle Circoscrizioni cittadine.

DISPOSIZIONI: Si rammenta che la falsa dichiarazione comporta sanzioni penali ai sensi della normativa vigente.

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO ai sensi del D. Lgs 50/2016 è la Dr.ssa Susanna Rorato

IL DIRIGENTE
AREA SPORT E TEMPO LIBERO 

                       Dr. Luca PALESE
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