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       Gara per l'affidamento in concessione della gestione sociale dell’impianto sportivo comunale sito in Via Bena 10/A 

VERBALE SECONDA SEDUTA DI GARA

L’anno duemiladiciannove, addì 28 del mese di maggio alle ore 11.15, presso la presso la Sala “Mattia Maggiora” sita al 1° piano della Circoscrizione 3a in Corso Peschiera 193 – Torino, sono presenti i signori:

- Dr. Michele D’ARIENZO - Dirigente di Area Circoscrizione 1 - Presidente della Commissione di gara

- Ing. Alberto BERRA - Posizione Organizzativa Tecnica della Circoscrizione 3a
- Sig. Enrico CAMPORELLI – Responsabile Ufficio Contratti Area Sport e Tempo Libero

- Dr.ssa Porzia IENOTTICO - Posizione Organizzativa della Circoscrizione 3a
- Geom. Antonio MANTICA - Posizione Organizzativa del Servizio Infrastrutture per il Commercio e lo Sport in qualità di componenti della Commissione di gara nominata, ai sensi dell’art. 77 del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., dell’art. 57 del Regolamento per la Disciplina dei Contratti della Città di Torino n. 357/2012 e con determinazione dirigenziale n. cron. 34 del 15 marzo 2018 (n. mecc. 2019 41164/086).

E’ presente, inoltre, la D.ssa Gabriella TETTI   – Dirigente di Area Circoscrizioni 2 e 3, in qualità di Responsabile Unico del Procedimento.

In rappresentanza dell’Associazione Società Bocciofila La Verdolina è presente il Signor Zanforlin Mario, (Patente n. U11F00829N rilasciata il 13/07/2018 da MIT-UCO) in qualità di Presidente. Tra il pubblico è presente anche il Signor Bonelli Armando (Patente n. AH8799280 rilasciata il 18/01/2018 da MIT-UCO).

La funzione di Segreteria è svolta dalla Sig.ra Laura MACALUSO, R.U.A. dell’Uff. Economato/Convenzioni e dalla Sig.ra Patrizia GAMBALUNGA, Istruttore Amm.vo del medesimo ufficio.

Il   Presidente della Commissione, dichiara aperta la seduta alle ore 11.15. 

Il Responsabile Unico del Procedimento, a seguito di verifica della documentazione amministrativa presentata dall’Associazione, prima di iniziare la seconda seduta pubblica dà la seguente comunicazione:

“Verificato che lo Statuto presentato dal concorrente prevede, all’art. 1, il riferimento dell’avvenuta costituzione ai sensi degli artt. 36, 37 e 38 del Codice Civile e tenuto conto che lo Statuto reca la sottoscrizione dei soci promotori, si ritiene che il medesimo possa essere equiparato all’atto costitutivo poiché dalla sottoscrizione si evince la volontà dei soci di costituire l’Associazione con decorrenza 19 aprile 1998. Si dà atto inoltre che lo Statuto risulta registrato a Torino – Atti Privati – il 18 maggio 1998 al numero 2770 serie 3/A”.

La Commissione prende atto di quanto comunicato dal Responsabile Unico del Procedimento e il Presidente della Commissione, unitamente al “plenum” della Commissione, dichiara, pertanto, ammissibile l’istanza presentata dall’Associazione Società Bocciofila La Verdolina con sede in Torino – Via Bena n. 10/a. 

La seduta prosegue quindi con l’apertura della busta B) contenente il progetto tecnico-gestionale, il progetto sociale e la relazione relativa alla composizione del Team.

Dall’esame della documentazione, il Presidente rileva che ci sono tutti gli elementi richiesti dal bando e informa i presenti, che la Commissione proseguirà i lavori in seduta riservata per l’esame del contenuto del progetto tecnico-gestionale e del progetto sociale e dichiara la chiusura della seduta pubblica alle ore 11.20.
          Letto, approvato e sottoscritto in originale.
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