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Nell'ambito delle iniziative intraprese per far fronte all’emergenza sanitaria Covid-19, l’Istat ha modificato in parte il disegno del Censimento permanente della popolazione e delle abitazioni avviato nel 2018, al fine di assicurare la sostenibilità delle operazioni censuarie, garantire la qualità dei dati, tutelare la salute delle famiglie e dei lavoratori.

 

La soluzione metodologica, individuata in collaborazione con i Comuni, prevede la sospensione per il 2020 delle attività di raccolta dati sul territorio e presso le famiglie e l’intensificazione dell’utilizzo dei dati amministrativi per garantire la diffusione delle informazioni strutturali a livello comunale.

 

Come negli anni passati, per assicurare verso i cittadini una comunicazione univoca e coerente sul Censimento della popolazione, è stato predisposto un “Digital kit” (Infografica, social card, video, nota informativa) che potrà essere scaricato dal sito  https://censimentigiornodopogiorno.it/
Dal 2021 le operazioni censuarie nei Comuni riprenderanno regolarmente, il Censimento permanente della popolazione e delle abitazioni tornerà ad assicurare informazioni continue sulle principali caratteristiche socio-economiche di chi vive in Italia.

I risultati delle due edizioni 2018 e 2019 del Censimento permanente della popolazione e delle abitazioni sono diffusi, ai sensi dell’articolo 6.1 del Piano Generale di Censimento, attraverso i seguenti principali canali:

Sito dedicato alla diffusione dei dati censuari

http://esploradati.censimentopopolazione.istat.it
Datawarehouse dell’Istat 

http://dati-censimentopopolazione.istat.it/
Piattaforma gis

http://gis.censimentopopolazione.istat.it
