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DISEGNATO SU DI TE!

ABBONAMENTO MUSEI TORINO PIEMONTE 2014

Quasi 90.000 Abbonati e oltre 640.000 ingressi nei musei: questi i risultati del 2013 che confermano come l’Abbonamento Musei sia lo strumento d’accesso privilegiato ai luoghi della cultura e dell’arte in Piemonte.
“L’Abbonamento Musei è diventato un’importante e apprezzata realtà- afferma Maurizio Braccialarghe, Assessore alla Cultura, Turismo e Promozione della Città di Torino e attuale Presidente dell’Associazione Torino Città Capitale Europea -. Ogni anno sono in rapido e costante aumento i numeri dei fruitori che con l’acquisto o il rinnovo della speciale tessera si assicurano l’ingresso incondizionato al patrimonio museale del territorio. Adesso ci poniamo due nuovi obiettivi ancora più ambiziosi. Partendo dalla partecipazione diffusa cercheremo di attivare una forma di mecenatismo individuale che possa concorrere a trasformare l’abbonato in un sostenitore del Sistema Musei. Sono nate così due nuove tessere che, oltre a garantire  l’ingresso libero alle diverse realtà artistiche, permetteranno ai possessori di fruire di vantaggi costruiti su misura: visite guidate personalizzate, incontri con artisti, iniziative di approfondimento, studio e ricerca. La nuova formula aggiuntiva ci permetterà quindi di avviare una politica di compartecipazione del patrimonio culturale”.

“L'Abbonamento Musei Torino Piemonte 2014, strumento che apre le porte dei musei e che continua a riscuotere sempre più successo tra il pubblico, sottolinea, ancora una volta, il ruolo centrale della cultura nel nostro territorio – dichiara Michele Coppola, Assessore alla Cultura e alle Politiche giovanili della Regione Piemonte -. Con i suoi 90.000 titolari solo nel 2013, l'Abbonamento Musei Torino Piemonte si conferma un modello unico in Italia,  apprezzato e studiato da altri territori, per la capacità di consolidare e mettere a sistema, in ogni edizione, tutta l'offerta culturale della nostra Regione. Primo in Italia nel suo genere, l’Abbonamento Musei riunisce infatti  sotto un solo logo il patrimonio artistico e l’offerta espositiva sul nostro territorio, coordinando oltre duecento tra musei, sedi espositive e monumenti pubblici e privati in Piemonte. Un successo che ogni anno si ripete e che siamo orgogliosi di sostenere”. 
“Un obiettivo fondamentale per la Provincia di Torino, sia sul piano culturale che turistico - sottolinea Antonio Marco D’Acri, Assessore alla Cultura della Provincia di Torino - è riuscire a creare osmosi fra la città-centro e il resto del territorio, promuovendo occasioni di scambio, scoperta,  condivisione fra il più piccolo dei 316 comuni e la metropoli. L’Abbonamento Musei rappresenta in questo senso una grande opportunità: per questo io invito sempre a considerarlo uno dei più bei doni che si possano fare, a Natale come per un compleanno: regalare cultura vuol dire anche offrire opportunità di utilizzare il tempo libero secondo criteri non meramente consumistici, una modalità che specialmente in questi tempi di crisi economica rischia di aumentare la depressione e il senso di inadeguatezza.

Nel 2014 l’Abbonamento Musei si fa in 4 per dare l’opportunità ai bambini con le  loro famiglie, ai giovani, alle persone più anziane di conoscere e riscoprire la ricchezza del patrimonio e le attività che verranno proposte al pubblico durante tutto l’anno.
LE NOVITÀ 

ABBONAMENTO MUSEI JUNIOR
Per l’edizione 2014 l’Abbonamento Musei ha pensato alle famiglie e presenta l’Abbonamento Musei Junior ideato apposta per i bambini dai 6 ai 14 anni. 
I musei sono un luogo straordinario dove condividere del tempo con i più piccini, scoprire le mostre, le collezioni e le molteplici attività studiate per le famiglie.

La Fondazione Sandretto Re Rebaudengo, il Museo del Cinema, la Gam, Palazzo Madama, il Museo Accorsi, la Pinacoteca Giovanni e Marella Angelli, il Castello di Rivoli, il Museo Borgogna, il Museo Civico di Cuneo e il Museo Diocesano San Sebastiano e molti altri spazi culturali propongo, soprattutto nei week end, tante attività per famiglie. Con in tasca l’Abbonamento Musei Junior i ragazzi avranno tante opportunità di visita organizzato un programma di appuntamenti dedicati che saranno comunicati sulla rivista e sulla newsletter. 
Nei primi mesi di vendita saranno organizzati alcuni momenti di presentazione del nuovo Abbonamento Musei Junior. In quell’occasione i bambini potranno realizzare un loro gadget personalizzato.
CAMPAGNA MEMBERSHIP
Dal primo dicembre sarà lanciata la Campagna Membership “Chi dà una mano alla cultura verrà trattato con i guanti”. Si tratta di una Campagna che invita a contribuire a sostenere uno dei più importanti progetti di sostegno alla cultura in Italia. L’obiettivo è raccogliere risorse che permettano di mantenere la funzione dell’Abbonamento Musei come strumento di welfare culturale. Le risorse aggiuntive rispetto al costo della tessera saranno destinate ai musei. Tutti coloro che decideranno di contribuire saranno destinatari di benefit e attività esclusive.
LE NUOVE TARIFFE
Dal 2014 l’Abbonamento Musei si articolerà in modo nuovo: quattro tariffe per quattro età diverse:
Abbonamento Musei Junior (6-14 anni): € 20

Abbonamento Musei Young (15-26 anni, fino a 29 per chi possiede la Pyou Card): € 28

Abbonamento Musei adulti (dai 27 ai 64 anni): € 49 (€ 45 per chi rinnova) 
Abbonamento Musei Senior (over 65): € 35 

Per usufruire delle convenzioni di sconto si dovrà presentare, insieme alla tessera, anche la prova d’acquisto che potrà essere scaricata e stampata in ogni momento accedendo alla propria area riservata sul sito: www.abbonamentomusei.it oppure mostrando  la ricevuta d’acquisto che viene rilasciata al momento della vendita

LA RICARICA (dal 1° dicembre)

Il modo migliore per rinnovare la tessera o regalare il rinnovo è farlo online: più facile, veloce e conveniente!
Dal primo dicembre è possibile ricaricare la tessera. Per avvalersi dello sconto rinnovo è necessario presentare la carta nei punti vendita. Per chi non si fosse in possesso della carta da rinnovare dovrà essere emessa una nuova card, ma in questo caso non si potrà usufruire dello sconto rinnovo. 

Rinnovare online da quest’anno è più conveniente: la tessera sarà ricaricata senza alcun costo aggiuntivo legato alla spedizione e l’abbonamento sarà attivo 48 ore dopo la ricarica.
REGALARE IL RINNOVO
Anche nel caso in cui si volesse regalare un rinnovo è indispensabile presentare la carta da ricaricare direttamente nei punti vendita autorizzati. Se non si può disporre della tessera, il regalo della ricarica può essere effettuato online in modo rapido e senza code! 

MODALITA’ DI SOSTITUZIONE
La sostituzione della tessera in caso di smarrimento e/o furto non sarà più gratuita, ma avrà un costo di 5 euro. 

La carta smarrita o rubata verrà annullata e diventerà inutilizzabile. Per malfunzionamenti, invece, la tessera sarà sostituita senza costi aggiuntivi. 

Informazioni sui punti abilitati al servizio sostitutivo si può consultare il sito internet www.abbonamentomusei.it oppure chiamare il numero verde 800.329.329.
APPUNTAMENTI 2014

La stagione dell’Abbonamento Musei 2014 si apre con straordinari appuntamenti: la mostra su Renoir allestita alla Galleria d’arte Moderna e Contemporanea di Torino - senza dimenticare il Renoir nelle collezioni della Pinacoteca Agnelli; Palazzo Madama esporrà un eccezionale dipinto di Raffaello proveniente dalle collezioni del Museo Ermitage di San Pietroburgo. Completa l’offerta della Reggia di Venaria la mostra dedicata a Veronese e ai Bassano. Immortali è il nuovo allestimento del Museo Egizio nello spazio ipogeo, primo tassello del Nuovo Museo Egizio di Torino. 
Fuori Torino i Castelli di Manta e Masino, il Giardino Botanico di Oropa, la rete museale di Cuneo, il Museo Borgogna e il Camillo Leone di Vercelli, solo per citarne alcuni propongono un ricco calendario di appuntamenti.
Sempre di grande successo gli appuntamenti proposti dai musei per conoscere le collezioni e interpretarle con uno sguardo nuovo: dai Dialoghi con il Collezionista e Pause d’Arte della Pinacoteca Agnelli, Ora d’Arte di Palazzo Madama, le rotazioni di opere del Mao e le diverse attività di approfondimento, il progetto Vitrine della Gam, i percorsi insoliti delle Reali Tombe della Basilica di Superga. 

L’estate è un’occasione unica per assistere a concerti e spettacoli nei musei come alla Reggia di Venaria e al Forte di Bard, o per scoprire bellissime cittadine ricche di cultura come ad esempio Savigliano, Saluzzo, Bra, Novara, Asti e Alessandria. Anche nel 2014 l’offerta autunnale sarà caratterizzata dall’Arte contemporanea e da Artissima accompagnata dal programma espositivo ONE TORINO, la grande rassegna annuale in collaborazione con le maggiori istituzioni di arte contemporanea della città. 
Cresce il numero dei musei aderenti: quest’anno si inseriscono 10 nuove realtà che arricchiscono ulteriormente l’offerta. 
Sono inoltre confermate le opportunità di convenzioni sul sistema culturale, dal Salone del Libro ai più importanti circuiti teatrali e musicali. Tra le novità la convezione con Slow Food che offre una tariffa agevolata agli Abbonati per il Salone Internazionale del Gusto e Terra Madre. 
Anche gli sconti ai musei fuori dal Piemonte si arricchiscono con i Musei e Monumenti Civici di Mantova. 
Come sempre tutti gli aggiornamenti sono sulla rivista, la newsletter, i profili Facebook e Twitter e il sito www.abbonamentomusei.it, accessibile da un paio di mesi anche in una agile versione mobile.


