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CITTA DI TORINO





I CORSI DI FORMAZIONE MUSICALE DELLA CITTÀ
 FESTEGGIANO 40 ANNI 
I Corsi di Formazione Musicale quest’anno spengono 40 candeline. 
Istituiti nel 1979 con l’obiettivo di soddisfare la grande richiesta delle famiglie di avvicinare i propri figli alla ‘seconda arte’, i corsi musicali della Città hanno mantenuto le loro finalità iniziale portando avanti un servizio che offre a tutti l’opportunità di avvicinarsi allo studio di uno strumento e di condividere con gli altri un’esperienza formativa piacevole e divertente.
Negli anni alcuni allievi hanno proseguito gli studi al Conservatorio Giuseppe Verdi di Torino mentre altri hanno sostenuto gli esami come privatisti per ottenere il diploma e, dal 2017, per indirizzare i talenti verso la professione, è stata attivata una convenzione con il Conservatorio per preparare gli studenti ai corsi e agli esami di certificazione.
‘Creati con l’obiettivo di far fronte a una richiesta di istruzione musicale di tipo non professionale e dare ai giovani l’opportunità di avvicinarsi a costi accessibili allo studio della musica classica e del jazz, i Corsi hanno mantenuto nel tempo la loro finalità, arricchendosi di nuovi contenuti. E, poiché l’educazione alla musica è anche educazione alla persona, chi ha frequentato i corsi ha avuto la possibilità di vivere un’esperienza divertente e socializzante – sottolinea l’assessora alla cultura Francesca Leon -. Si tratta di una formazione aperta a tutti che consente anche a chi si avvicina alla musica per diletto di poter seguire un percorso non necessariamente orientato alla professione. Ringrazio i soggetti del mondo associativo torinese che, con le proprie forze, hanno realizzato corsi musicali rivolti a pubblici differenti. A questi la Città guarda con particolare attenzione sia per la qualità del lavoro svolto sul territorio, sia per i risultati che, con il loro impegno, riescono a ottenere’.
Allievi e insegnanti hanno anche partecipato a molte iniziative cittadine come  Mito per la Città, Note di Giugno, la prima edizione di Natale coi Fiocchi, la rappresentazione delle operine ‘Bastiano e Bastiana’ (nei concerti pomeridiani del Festival Mozart nel 2014) e ‘Rita’ di Donizetti (nei concerti pomeridiani del Torino Classical Music Festival nel 2015), la partecipazione al Torino Jazz Festival sia con concerti istituzionali (come l’Orchestra Vagante curata dal professor Salerno che ha suonato al Conservatorio di Torino il 26 aprile 2018), sia con interventi musicali ai Jazz Blitz.
I corsi - realizzati dalla Città di Torino in collaborazione con la Fondazione Teatro Regio Torino, partner Intesa Sanpaolo - sono distinti in due indirizzi, classico e jazz, e propongono agli allievi percorsi formativi opportunamente strutturati per consentire loro il raggiungimento di ottimi livelli di apprendimento. 
A coordinare l’attività artistica e didattica dall’anno formativo 2018/2019, in seguito all’esito di un avviso di manifestazione d’interesse curata dal Teatro Regio, è il professor Andrea Maggiora. In precedenza hanno ricoperto la stessa carica: dal 1979 al 1990 il maestro Felice Quaranta, dal 1990 al 1991 il professore  Attilio Piovano, dal 1991 al 2001 il professore Raffaele Annunziata e dal 2002 al 2018 la professoressa Aurelia Manzetti.

Giovedì 13 giugno, alle ore 20.30, per celebrare i 40 anni dalla fondazione dei Corsi di Formazione, il Conservatorio Giuseppe Verdi (piazza Bodoni) ospiterà una serata musicale a cui parteciperanno anche rappresentanti del mondo musicale non professionale come l’Orchestra Popolare del Teatro Baretti, il Liceo Musicale Cavour, l’Orchestra dell’Associazione Musica Insieme di Grugliasco e la Torino Social Orchestra, esempi diversi e altrettanto significativi di educazione musicale. 

I Corsi di Formazione presenteranno, sul palco del Conservatorio, il risultato di anni di lavoro sul campo. Nell’esibizione gli allievi saranno coordinati dai loro insegnanti, direttori di alcune orchestre: il Combo Jazz diretto dal professore Fulvio Chiara, l’Orchestra Vagante diretta dal professore Antonino Salerno, l’Orchestra Classica CFM diretta dal professore Stefano Maccagno e il gruppo di percussionisti classici diretto della professoressa Silvia Sandrone.
Saranno inoltre presentate le innovazioni - introdotte dal nuovo coordinatore didattico, professor Andrea Maggiora - che, a partire dal prossimo anno scolastico, porteranno significativi cambiamenti all’offerta formativa e all’organizzazione dei corsi. Le principali novità riguardano i corsi collettivi dedicati alla musica d’assieme, l’attenzione alla formazione continua e alla fascia degli adulti e della terza età e la definizione di due distinti percorsi, uno pre accademico orientato all’accesso al Conservatorio e uno libero, dedicato alla formazione strumentale e musicale della persona.

La serata è a ingresso gratuito fino a esaurimento posti, a partire dalle ore 19,30 in piazza Bodoni. Info: corsi.musica@comune.torino.it; tel. 01101129750.
Biografia Andrea Maggiora 

Nato a Torino, Andrea Maggiora si è diplomato in pianoforte al Conservatorio Giuseppe Verdi di Torino e ha continuato gli studi alla Hochschule fur Musik ‘F. Liszt’ di Weimar (Jacob Lateiner) e alla Musikakkademie di Lucerna (Svizzera) ottenendo il Konzertdiplom con menzione d’onore. Si è inoltre laureato in Lettere, discipline della musica e dello spettacolo all’Università’ di Bologna (DAMS). Dal 1993 al 2002 è stato docente di pianoforte alla Musikschule Uri di Altdorf (Svizzera), all'Istituto Musicale Città di Rivoli G. Balmas e all'Istituto Musicale G. Verdi di Asti. Dal 2004 è insegnante di ruolo di pianoforte alla SFOM (Scuola di Formazione e Orientamento Musicale) di Aosta. Ha insegnato alla Scuola di Alto Perfezionamento Musicale di Saluzzo per i corsi di ‘Gestione e Organizzazione delle Scuole di Musica’ e, dal 2005, è docente al corso di Organizzazione, Diritto e Legislazione dello spettacolo al Conservatorio di Torino. Partecipa come pianista camerista con diverse formazioni in Italia e all’estero: Quartetto del Teatro Regio di Torino, Xenia Ensemble, l’Ensemble Musica Chiara di Basilea. Parallelamente si è dedicato alle attività di progettazione e organizzazione di attività musicali in ambito associativo e per enti pubblici. È stato consulente musicale della Città di Torino settore Gioventù, ed è Presidente dell’associazione ‘Merkurio progetti musicali’ e, dal 2000, è direttore artistico dell'Istituto Musicale Città di Rivoli e della stagione concertistica Rivolimusica. È autore del libro: ‘Innovazione e democrazia nel mondo musicale torinese, il Circolo Toscanini’ (Omega editrice). Dal 2018 è il coordinatore didattico dei Corsi di Fomazione Musicale della Città di Torino.
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