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TORINO INCONTRA LA FRANCIA: APRILE/MAGGIO 

“Oggi presentiamo i il programma di aprile e maggio della rassegna ‘Torino incontra la Francia’, progetto che, nelle attività finora avviate, ha già riscosso un grande successo – afferma Maurizio BRACCIALARGHE, Assessore alla Cultura, Turismo e Promozione della città -. Il viaggio della conoscenza dei diversi generi culturali, enogastronomici e turistici continua con nuove occasioni di ottimo livello, realizzate grazie all’efficace collaborazione tra le diverse istituzioni culturali italiane e francesi con cui stiamo lavorando anche a nuovi piani futuri”.

“’Torino incontra la Francia’ è un’idea diventata fin dall'inizi un successo – sottolinea Edith RAVAUX, Console Generale di Francia a Torino e Genova -. In soli tre mesi sono stati presentati eventi e spettacoli molto diversi, nell'ambito della cultura, del turismo e della gastronomia. Le istituzioni francesi, dai Ministeri degli Affari Esteri e della Cultura alle nostre rappresentanze in Italia, l'Ambasciata di Francia a Roma, il Consolato di Francia a Torino e Alliance française sono coinvolte per contribuire alla piena riuscita del progetto che Torino dedicate alla Francia. Le regioni francesi, dal nord al sud, hanno partecipato a una programmazione che si sta sviluppando ancora di più, come vedrete in aprile e maggio. E, soprattutto – termina la Console -, è un piacere vedere l'entusiasmo, sia dei partecipanti che degli spettatori. Mille grazie a tutti coloro che rendono possibile questa bella avventura, la Città di Torino e il suo Sindaco, la squadra del Comune, le istituzioni culturali e i cittadini per la loro amicizia”.
Dopo i primi tre mesi di programmazione, l’apertura del bimestre aprile-maggio dedicato all’abbraccio tra Torino e la Francia, è affidata, il 2 aprile, alla musica. Saranno infatti le Brigitte, due artiste francesi pazze per l’hip hop, hippie che stravedono per gli Abba e per Marilyn Monroe a esibirsi al Jazz Club Torino. Lo spettacolo è realizzato nell’ambito del progetto “Suona francese” dell’Institut français Italia in collaborazione con Alliance française .
Tra gli eventi speciali dei prossimi sessanta giorni vanno evidenziati la lectio magistralis  ‘Dal futuro utopico al futuro possibile di Marc Augé’ l’11 aprile alle ore 16 al Teatro Carignano, appuntamento all’interno del programma di Biennale Democrazia; ‘L’arte è un tappeto volante. Incontro con Daniel Buren’, riflessione  sul ruolo sociale dell’Arte Pubblica, il 13 aprile, ore 18.30, al Teatro Gobetti e l’Expédition Végétale, uno spettacolo-evento che si svolgerà dal 16 al 19 maggio in piazza Castello, dove atterrerà una serra volante (www.lamachine.fr/spectacle).
Per la sezione Musica, il calendario della seconda edizione del Torino Jazz Festival dedica alla Francia un’attenzione particolare. Al Main Festival si esibiranno i Sidony Box Trio (29 aprile, piazzale Valdo Fusi) che, dalla collaborazione col Festival di Nantes, approdano al main stage del TJF; il virtuoso della chitarra Dorado Schmitt Famila Sextet (30 aprile, piazzale Valdo Fusi) e gli Odwalla (1 maggio, piazza Castello), musicisti italiani e senegalesi accompagnati da ballerini di origine africana (ma adottati dalla Francia). Per il Fringe festival suoneranno invece artisti come il batterista Manu Roche, il chitarrista franco-vietnamita Nguyên Lê,  il pirotecnico trombettista Flavio Boltro (italiano ma residente a Parigi), il pianista belga Eric Legnini, membro di importanti gruppi jazz transalpini... e molti altri. 
Oltre agli appuntamenti del TJF, il Teatro Vittoria, l’Educatorio della Provvidenza e il Conservatorio Giuseppe Verdi ospiteranno concerti di musica colta. 

Nella sezione dedicata all’Arte, dal 6 aprile all’8 settembre, la Pinacoteca Giovanni e Marella Agnelli ospiterà una mostra di mobili e architetture del designer francese Jean 
Prouvé provenienti dalla collezione privata di Laurence e Patrick Séguin. In piazza Carlo Alberto, dal 10 aprile al 6 maggio, sarà allestita l’esposizione ‘Exile. Giornalismo Esiliato’: vignette sul tema della libertà di stampa e del ‘giornalismo esiliato’ tutte di proprietà della Maison des journalistes di Parigi. La rassegna Casanova, invece, realizzata con le immagini tratte dai libri illustrati delle Memorie del seduttore, è proposta e realizzata dall’Alliance française di Bari e ospitata negli spazi dell’omologa torinese. La Gagliardi Art System ospita, fino al 27 aprile, L’or gris (l’oro grigio) di Aurore Valade, Palazzo Saluzzo Paesana, ha in programma per il 17 maggio una conferenza- evento dal titolo ‘Jean Blaise, L’arte che trasforma la città. Le voyage à Nantes’ organizzata da Atout France e Le Voyage à Nantes (Ente di promozione turistica di Nantes), in collaborazione con Torino Magazine e l’Archivio di Stato, sabato 25 maggio, terrà il Convegno di studi sui rapporti tra Italia e Francia, tra Savoia e Piemonte nell’ambito delle Dimore Storiche.
La 28esima edizione del Torino GLBT Film Festival, dal 19 al 25 aprile, dedicherà, al Cinema Massimo, un omaggio a Jean Cocteau, mentre, dal 3 al 5 maggio, ospiterà la rassegna Rendez-Vous, una panoramica sul cinema francese contemporaneo non distribuito in Italia, a cura del Museo Nazionale del Cinema in collaborazione con l'Ambasciata di Francia a Roma, l'Institut français Italia e l'Alliance française Torino. 
Tra gli Spettacoli di teatro e danza, il 13 e il 14 aprile, la Casa Teatro Ragazzi e Giovani mette in scena Galou Le Berger, una recita per bambini in francese e in italiano di Jean-Pierre Idatte e Fabien Chabanne. Dal 12 al 19 maggio si svolgerà la XIII^ Edizione del Festival studentesco europeo di teatro plurilingue Lingue in Scena! a cura di Città di Torino, Alliance française Torino, Institut français Italia, Ambasciata di Francia in Italia, Goethe Institut Turin. Ospite francese la città di Chambéry. Anche il Festival Internazionale di Danza Contemporanea INTERPLAY/13, che si terrà dal 22 al 30 maggio, avrà un Focus sulla Francia: il 25 maggio in piazza Vittorio Veneto ci sarà  Blitz Metropolitani. Lands e il 30 maggio alle Fonderie Teatrali Limone lo spettacolo Transports Exceptionnels di Compagnie Beau Gest.
Nell’ ambito della sezione dedicata alla Letteratura e Lingua Francese, il 2 aprile, al Circolo dei lettori presenterà ‘Dalla realtà alle cose. La grande letteratura francese’, un appuntamento con i più importanti autori della letteratura d’oltralpe Francesco Pettinari. 

Dal 4 aprile a fine maggio invece, l’Associazione Culturale Terrainvague-Culture du Monde en Français “libera” circa un centinaio di volumi in lingua francese appartenenti a tutte le aree francofone mettendoli a disposizione della città per favorire la circolazione della lingua e delle culture in lingua francese. 
Nella XXVI edizione del Salone Internazionale Del Libro, dal 16 al 20 maggio, saranno presentati numerosi autori francesi: Valère Novarina, Jakuta Alikavazovic, Claude Dagens, Jérome Ferrari, Françoise Hardy, Philippe Kourilsky, Denis Lachaud e Cédric Villani.
Per la sezione Scientifica, il 5 aprile, la prestigiosa Scuola Internazionale di Astrofisica Daniel Chalonge dell’Observatoire de Paris, da cui provengono molti premi Nobel per la Fisica, organizzerà, a Palazzo Lascaris, una giornata di studio ‘Ultime novità dall’universo Cosmologia. Materia oscura, galassie, astrofisicae fisica delle particelle’ rivolta a giovani ricercatori e studenti. L’8 aprile, nella Sala dei Mappamondi dell’Accademia delle Scienze, si svolgerà la Giornata celebrativa in onore di Lagrange nel bicentenario della morte.
In questi due mesi sono stati calendarizzati anche alcuni appuntamenti dedicati alla Formazione: il 12 aprile, all’Ordine dei Giornalisti di Torino, l’Associazione culturale 
Caffè dei Giornalisti, in collaborazione con Reporter senza Frontiere e il sostegno di Stampa Subalpina e Babelmed, ospita l’associazione Maison des journalistes di Parigi per l’Incontro sulla libertà di stampa; il 18 e 19 aprile, nella Sala Lauree del 
Campus Luigi Einaudi si parlerà di Trasformazioni politiche e revival religioso nel mondo arabo. La conferenza è curata dal dipartimento di Culture, Politica e Società dell’Università di Torino, in partenariato con il Reseau Européen d’Analyse des Sociétés Politiques e il Torino World Affairs Institute. Il 23 aprile, al Circolo dei lettori, Dominique Wolton, uno degli studiosi più influenti sui media in Francia e in Europa discuterà di ‘Quello che non sappiamo della comunicazione’. 
Ritornano gli appuntamenti Enogastronomici: il 16 maggio il celebre chef due stelle Michelin Davide Scabin ospiterà al Combal.Zero Jean-Yves Guého, prestigioso chef che, dopo le esperienze nei più famosi ristoranti del mondo, ha aperto il suo ristorante Atlantide a Nantes, una stella Michelin. La serata esclusiva è organizzata da Atout France, l’Ente del Turismo Francese, Le Voyage à Nantes, Ente di promozione turistica della città di Nantes e Torino Magazine (ingresso a pagamento). Il 28 maggio, infine, al Circolo dei lettori, si terrà una conferenza-talk show nella quale il giornalista della Stampa Luca Ferrua e il critico enogastronomico Antonio Paolini stimoleranno, con le loro domande, il racconto del produttore di champagne e fondatore del famoso brand Bruno Paillard, ‘Lo Champagne della sfida. La scommessa dei grandi territori da vino’. 
Il Teatro Regio, il Teatro Stabile, la Fondazione Teatro Ragazzi e Giovani, i Festival delle Colline Torinesi, Teatro a Corte, Lingue in scena!, Torinodanza, Interplay, Jazz, MiTo Settembre Musica, e ancora Biennale Democrazia, il Museo Nazionale del Cinema, il Salone Internazionale del Libro di Torino e il Circolo dei Lettori sono solo alcune delle realtà culturali cittadine che inseriranno nel loro palinsesto alcuni focus sulla Francia, il cui calendario sarà svelato volta per volta.
Il programma, suddiviso in sezioni, è inserito nell’opuscolo promozionale distribuito in tutti i punti informativi della città ed è visibile online sui siti www.torinoplus.it  e www.torinocultura.it . ‘Torino incontra la Francia’ è un progetto della Città di Torino realizzato con il sostegno di GL events Lingotto Fiere e SNCF (Société nationale des chemins de fer français). Partner del calendario è l’Alliance française de Turin che ha creato, in accordo con la Città, un programma culturale dedicato. 
Partecipano alla rassegna: Ministère des Affaires étrangères et européennes; Ambassade de France en Italie - Consulat général de France à Turin et Gênes; Institut français; Institut français Italia; Alliance française Torino e Atout France.
Media partner: Torino Magazine (www.torinomagazine.it) , Le Petit Journal (www.lepetitjournal.com/turin) e Voglia di Francia (www.vogliadifrancia.it )
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