PIANO FORMATIVO PER DOCENTI DELLA SCUOLA SECONDARIA
EDUCARE AL RISPETTO: PER LA PARITÀ TRA I SESSI, LA PREVENZIONE DELLE VIOLENZE DI GENERE E DI TUTTE LE FORME DI DISCRIMINAZIONE

La proposta formativa rivolta ai/alle insegnanti della scuola di secondo grado, che parteciperanno a titolo gratuito, si colloca nell’ambito del Protocollo d’Intesa per la diffusione della cultura dell’uguaglianza, contrasto ad ogni forma di discriminazione e per la promozione delle pari opportunità firmato dalla Città di Torino (Assessore Marco Giusta e Assessora Federica Patti) e dall’Ufficio Scolastico Regionale nel 2017, che impegna i due Enti a sviluppare e rafforzare l’azione di collaborazione e il coordinamento.

I contenuti del progetto, finalizzato a fornire strumenti formativi e di aggiornamento ai/alle docenti, si ispirano alle Linee Guida Nazionali (art. 1 comma 16 L. 107/2015) Educare al rispetto: per la parità tra i sessi, la prevenzione della violenza di genere e di tutte le forme di discriminazione, in cui si afferma che “l’educazione contro ogni tipo di discriminazione e per promuovere il rispetto delle differenze è fondamentale nell’ambito delle competenze che alunne e alunni devono acquisire come parte essenziale dell’educazione alla cittadinanza.”

Il corso, che si svolgerà nei mesi di novembre e dicembre 2018 ed è finanziato dal Comune di Torino, intende fornire sia fondamenti teorici utili ad inserire le tematiche del contrasto alla violenza e alla discriminazione nei propri ambiti disciplinari, sia strumenti di intervento per la gestione di eventuali casi concreti di violenza e discriminazione a scuola.

Si compone di 13 ore in aula, un incontro finale di verifica di 3 ore più 4 ore di lavoro a distanza.

Ciascun incontro, dedicato ad una specifica area tematica, verrà introdotto da un/a docente dell’Università di Torino e del Piemonte Orientale,  e in seguito sviluppato da due formatori/trici del Gruppo Formazione del Coordinamento Torino Pride e delle associazioni Casa delle Donne, La Tenda della Luna, L’Altra Riva, SaperePlurale e Scambiaidee, facenti parte del Gruppo di lavoro Formazione del Coordinamento Cittadino contro la Violenza sulle Donne (CCVD).
