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BIOGRAFIE CURATORI DEL PROGETTO

‘LA CITTÀ DELLE IMMAGINI’

PIERANGELO CAVANNA 
Ha insegnato Storia della fotografia presso le Università di Lecce, Roma e Torino. Ha fatto parte del primo Consiglio direttivo della Società Italiana per lo Studio della Fotografia e del gruppo redazionale del progetto di ricerca “The History of 20th Century European Photography”,  promosso da FOTOFO Bratislava e Kulturprojekte Berlino.

Oltre alla curatela di mostre e cataloghi monografici per numerose istituzioni museali italiane ha realizzato progetti di ricerca, catalogazione e conservazione di fondi fotografici storici per conto di enti diversi, quali la Fondazione Torino Musei, il Museo Nazionale della Montagna, la Regione Valle d’Aosta, il Civico Archivio Fotografico di Milano, la Soprintendenza per i Beni Architettonici e Paesaggistici di Torino, la Soprintendenza per i Beni storici, artistici ed etnoantropologici del Piemonte, la Fondazione BEIC di Milano, l’Archivio Storico della Città di Torino e il Ministero per i Beni e le Attività Culturali/ Istituto Centrale per il Catalogo e la Documentazione.

ANTONELLA RUSSO 

È stata allieva di Beaumont Newhall, fondatore degli studi sulla fotografia. Dopo aver conseguito la Laurea in Lingua e letteratura inglese presso l’Università Orientale a Napoli, si è specializzata in Storia e teoria della fotografia negli Stati Uniti grazie a una borsa di studio Fulbright-Hays, e ha conseguito un Master’s of Philosophy  al the Graduate Center of the City University of New York e un Master’s of Arts in History of Art/Photography al The University of New Mexico, Albuquerque, New Mexico. 

E’ autrice di Storia culturale della fotografia italiana, Einaudi, 2011 e Fascismo in mostra, Editori Riuniti, 1999.



