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FRINGE

sezione “off” del Torino jazz festival

Dopo il successo della scorsa edizione, torna la sezione FRINGE del Torino Jazz Festival curata da Furio Di Castri e ispirata alla migliore tradizione “off” dei grandi festival internazionali delle arti: un festival “nel festival” dove jazzisti torinesi, italiani ed europei suoneranno a stretto contatto con il pubblico, condividendo spazi e progetti con artisti di musica elettronica, world e rock a testimoniare la grande commistione delle arti che vive da sempre sotto la parola “Jazz”.
“Fringe - commenta  Furio Di Castri - in inglese significa bordo, confine, sponda: e sarà lungo le sponde del fiume Po, dal Parco del Valentino ai Murazzi, che si svilupperà una ricca programmazione all’insegna della contaminazione musicale.” 

Sessanta concerti per 11 location - locali, club, parchi, circoli di canottaggio, chiatte galleggianti - inonderanno di  un continuo flusso di beat le sponde del fiume. Oltre a Nguyen Le, Mieko Miyazaki, Tineke Postma, Prabhu Elouard, Eric Legnini, Maurizio Giammarco, Flavio Boltro, Mauro Negri, Marco Tamburini e Roberto Rossi, la ricchezza della scena Jazz europea verrà rappresentata da più di 100 tra musicisti,  solisti, ensemble, progetti originali, orchestre, artisti di strada e djset che tracceranno un percorso suggestivo nel Jazz contemporaneo. E tra le novità di quest’anno, il progetto “Fringe in the Box” per il campionamento live di musicisti e il remix estemporaneo ad opera di dj e produttori internazionali di musica elettronica.
“Un festival nel festival, il FRINGE - continua Di Castri - che vuole raccontare il Jazz come ‘musica delle musiche’, in una cornice ampia e affascinante in cui lo swing, il mainstream, l'avanguardia e il funk si mescoleranno con il rock, l’elettronica e la musica del mondo. Un’avventura musicale, un laboratorio artistico ‘en plein air’ per condividere tradizione, innovazione e curiosità all’insegna della ‘musica delle musiche’: il Jazz”.
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