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PROPOSTE TURISTICHE PER SCOPRIRE TORINO

WEEKEND IN & AROUND TORINO

Ogni fine settimana venire a Torino è come fare una piccola grande vacanza: due pernottamenti in camera doppia con prima colazione inclusa, una Torino+Piemonte Card 2 giorni per ogni adulto. In più un bambino fino ai 12 anni non compiuti può dormire gratis con i genitori, mentre l’eventuale secondo (fino a 12 anni non compiuti) potrà pernottare a un prezzo conveniente.

Se scegli di restare tre notti anziché due, potrai beneficiare di un prezzo ancora più vantaggioso.

Le tariffe partono da € 72,50 a persona in base alla struttura ricettiva prescelta.

Prenota on line su www.turismotorino.org/it/weekend
PROPOSTE OPERATORI

Organizzare un soggiorno a Torino è facile grazie ai pacchetti preparati dagli operatori incoming partner di Turismo Torino e Provincia. Le offerte sono valide tutto l’anno o pensate appositamente per accogliere i turisti durante particolari eventi.  Naviga tra le proposte presenti on line, scegli i pacchetti migliori o i servizi singoli e preparati a vivere la vacanza fatta su misura per te!

http://www.turismotorino.org/it/organizza
TORINO+PIEMONTE CARD

La Torino+Piemonte Card è il modo più pratico e economico di visitare la città; con le versioni da 2, 3, 5 giorni e Junior 2 giorni avrai gratis cultura e servizi turistici nonché numerosi sconti su attività per il tempo libero. La Card consente il libero ingresso in tutti i musei di Torino, l’uso gratuito dei servizi turistici (ascensore panoramico della Mole Antonelliana, cremagliera Sassi-Superga, navigazione sul fiume Po, navetta Venaria Express), una tariffa speciale per il City Sightseeing Bus e molto altro.

Torino+Piemonte Card 2 giorni: € 25,00

Torino+Piemonte Card 3 giorni: € 29,00

Torino+Piemonte Card 5 giorni: € 34,00

Torino+Piemonte Card Junior 2 giorni: € 12,00

Acquistala subito presso il nostri Uffici del Turismo.

www.turismotorino.org/card
CITY SIGHTSEEING BUS

Il modo più facile e comodo per visitare la città a bordo di un bus panoramico, lungo la linea A "Torino Centro" si potranno ammirare scorci insoliti e affascinanti, mentre la linea B "Torino Inedita raggiunge luoghi da fascino inesplorato per scoprire la riqualificazione urbanistica e architettonica della città. Il commentario in francese permette di godere al massimo dell'esperienza.
Linea Torino Centro: tutti i giorni dalle 10.00 alle 18.00.

Linea Torino Inedita: ogni sabato e domenica, partenze ogni 2 ore

dalle 10.15 alle 16.15.

Intero adulto: per una linea € 15,00 - per due linee 20,00 €

Ridotto bambino 5-15 anni: per una linea € 7,50 - per due linee

10,00 €

Bambino 0-4 anni gratuito

Possessori di Torino+Piemonte Card: 10,00 € per una corsa singola a scelta tra le due linee.

www.turismotorino.org/busturistico
IN TAVOLA I SAPORI TORINESI

Non mancare di gustare le ricette della tradizione gastronomica della provincia di Torino: vitello tonnato, agnolotti ripieni di carne, bue brasato e bônet… La promessa è un indimenticabile viaggio enogastronomico tra i sapori di una cucina genuina che rispecchia il territorio e le sue materie prime, legata alla cultura popolare e alla vita di corte dei Savoia. Richiedi l'elenco dei ristoranti dei "Sapori Torinesi" presso i nostri Uffici del Turismo.

www.turismotorino.org/enogastronomia
LA TUA PRIMA VOLTA A TORINO

Ogni sabato mattina alle 10 un itinerario a piedi di grande suggestione nella prima capitale d’Italia, tra splendide piazze, magnifiche chiese ed eleganti palazzi. Visite in italiano/inglese e italiano/francese a cura di Somewhere Tours&Events.
Per informazioni e prenotazioni:

www.turismotorino.org/shop_online
Per informazioni:

Ufficio del Turismo di Turismo Torino e Provincia
www.turismotorino.org

Call centre 011 535 181

info.torino@turismotorino.org


