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Partecipanti al progetto RoadTO2020

Founding Partners

· ARCHINGEST 
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è una società che opera nel settore dei servizi con competenza nell'ambito della gestione del patrimonio pubblico e privato e nell’ambito della consulenza al cliente. L’attività di Archingest si divide in property e facility management.

Focalizza la propria attenzione sulle persone e sulla loro esperienza con la tecnologia, dispone di processi e strumenti di Interaction Design per promuovere il cambiamento dei comportamenti.

· SANPROGETTO
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è una società di progettazione e consulenza strategica nata nel 2000 dall’esperienza costruita negli anni precedenti, sia in ambito nazionale che internazionale, dai suoi soci fondatori. I servizi oﬀerti si estendono sull’intero ciclo di vita del progetto: dalla pianiﬁcazione strategica, alla progettazione e al facility ed asset management 
Società di veicolo

· REDARC 
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è una società consortile che opera nel settore dei servizi con competenza nell'ambito della gestione del patrimonio pubblico e privato e nell'ambito della costruzione.

La sua funzione è quella di ingegnerizzare processi e flussi dei servizi e verificare i risultati quantitativi e qualitativi, assicurando la piena soddisfazione dei clienti e degli utenti. 
L’approccio è multidisciplinare e tende ad ottimizzare, incentivare e controllare nel tempo sotto il profilo tecnico, economico, produttivo e sociale, l'uso razionale, il mantenimento programmato e la valorizzazione attiva delle risorse e delle qualità dell'ambiente insediativo umano. 


Partners Operativi

· ONLECO
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opera sul mercato fornendo servizi di consulenza ad elevato know how a società di ingegneria, studi professionali, imprese, enti pubblici e privati.

Ha sviluppato competenze nei settori dell’ acustica, dell’energia e dell'ambiente nei quali ha organizzato i suoi servizi e può vantare consulenze e clienti di primaria importanza.

Grazie alla partecipazione ad importanti attività di ricerca e consulenza con Enti pubblici e privati, Università e imprese ha maturato esperienze e collaborazioni finalizzate ad ampliare e migliorare i propri servizi attraverso un approccio orientato a favorire e a sviluppare attività di filiera con grande attenzione alle dinamiche e alle esigenze del mercato e al rispetto dell’ambiente.

· ENHANCERS        
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progetta la Customer Experience dei propri clienti attraverso una strategia centrata sulle persone e coadiuvata da metodologie derivanti dalla psicologia cognitiva, dall'economia comportamentale, dall'etnografia.

Comprendere i bisogni, le opportunità inesplorate sul mercato e su nuovi mercati, 

prendere decisioni strategiche circa cosa fare e produrre, perché farlo e come innovare contestualmente sia nel breve che nel lungo periodo.

· WEBWORKING 
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si occupa di Comunicazione Digitale Integrata, Corporate identità, Brand image, Below the line, Web design, E-commerce e CMS, Digital detailing, Intranet VPN, IP- TV, Digital signage
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  offre servizi di certificazione, conformità, verifiche e controlli in ambito edilizio.

Partners commerciali
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Partners finanziari
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