COMUNICATO STAMPA

Il Museo A come Ambiente partecipa all’evento nazionale Bimbimbici 2013

.

promosso dalla FIAB e dal Ministero dell’Ambiente

Data di svolgimento: 12 maggio 2013
E’ prevista la presenza del logo del Museo, in qualità di sponsor ufficiale della manifestazione sui materiali promozionali cartacei;sui materiali promozionali del Concorso per le scuole; sui gadget della manifestazione;nel sito ufficiale www.bimbimbici.it; nelle comunicazioni e newsletters. I partecipanti sottodiciotto della manifestazione riceveranno un coupon per l’ingresso al Museo nei week end. 

La manifestazione si svolge su tutto il territorio italiano, ed è tesa a promuovere la mobilità sostenibile e a diffondere l’uso della bicicletta tra i giovani e giovanissimi. La manifestazione si concretizza in una allegra pedalata in sicurezza lungo le vie cittadine e nel territorio urbano, che si svolge ogni anno nel mese di maggio ed è rivolta principalmente a bambini e ragazzi, ma è aperta a tutti i cittadini.
235 città aderenti oltre 40 capoluoghi di Provincia aderenti 80.000 persone partecipanti
A Torino quest’anno si partirà dal Parco Ruffini e si giungerà alla SMAT del Parco Le Vallere, dove i partecipanti potranno visitare la Centrale e passare una piacevole giornata nel parco. La pedalata, gratuita per tutti i bimbi e non competitiva, è aperta a: scuole d’infanzia ultimo anno - scuole primarie:  tutte le classi; scuole medie:  classi prime.

La presentatrice FILIPPA LAGERBÄCK TESTIMONIAL UFFICIALE
Bimbimbici è un progetto promosso da FIAB (Federazione Italiana Amici della Bicicletta) volto alla sensibilizzazione ed al coinvolgimento di bambini e famiglie di tutta Italia sul tema della mobilità sostenibile, allo scopo di promuovere l’uso della bicicletta per gli spostamenti quotidiani (in particolare nei tragitti casa-scuola).

Bimbimbici intende: - educare innanzitutto i bambini e i loro genitori all’uso della bicicletta negli spostamenti quotidiani; - sollecitare la collettività ad una riflessione generale sulla necessità di creare zone verdi e piste ciclabili per aumentare la vivibilità dei centri urbani; - coinvolgere il mondo della scuola attraverso specifici percorsi didattici, consentendo agli insegnanti di affrontare temi quali la mobilità sostenibile ed educare quelli che saranno i cittadini di domani.

Bimbimbici è  patrocinata del Ministero dell’Ambiente, ed è sostenuta da ANCMA (Associazione Nazionale Ciclo Motociclo Accessori), che collabora anche per la realizzazione e promozione della Giornata Nazionale della Bicicletta. Achab Group, responsabile dell’organizzazione tecnica dell’evento, è una rete nazionale di comunicazione ambientale.

L’evento Bimbimbici è affiancato dal Concorso Nazionale di Disegno rivolto alle scuole dell’infanzia, primarie e secondarie di I° grado.

