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A 70 anni dalla Liberazione dalla dittatura fascista e dall’occupazione nazista, Torino celebra senza toni reducistici, nel ricordo dei Caduti, gli eventi che restituirono all’Italia la Libertà e la Democrazia.

Il 9 marzo scorso, al Teatro Carignano, il Professor Claudio Dellavalle, Presidente 

dell’Istituto Storico della Resistenza del Piemonte, ha evocato gli scioperi del marzo 1943 nelle fabbriche torinesi che furono il prologo del 25 luglio con la caduta di Mussolini. 

Un Comitato Unitario delle Associazioni della Resistenza ha predisposto d’intesa con le Istituzioni un programma di iniziative che dovranno segnare tutti i più significativi fatti che determinarono il nascere del movimento antifascista e che caratterizzarono la Guerra Partigiana.

Il prossimo 31 maggio presso la Caserma dei Vigili del Fuoco di Corso Regina Margherita 300, saranno rievocati i bombardamenti su Torino con testimonianze, proiezioni di filmati inediti ed una lezione del Professor Giovanni De Luna sul tema: “Il fronte interno”. La serata sarà aperta dal saluto del Sindaco Piero Fassino.

Oggi, in occasione del 25 aprile viene presentato un cofanetto dal significativo titolo “Per conoscere la storia” contenente tre volumi, un dvd e un cd. Si tratta del libro di Umberto Massola: “Marzo 1943, ore 10”, del romanzo di Italo Calvino: “Il sentiero dei nidi di ragno” e della “Storia della Resistenza” di Santo Peli. Il dvd “Giorni di furore” è un lungo film documentario scritto da Paolo Spriano e Italo Calvino, curato dall’Archivio Nazionale Cinematografico della Resistenza. Il cd contiene Canti Partigiani interpretati dalle “Primule Rosse”. 

Il cofanetto sarà messo in vendita in tutte le librerie (25 euro) e sarà inviato gratuitamente a tutte le biblioteche degli Istituti Scolastici del Piemonte che ne faranno richiesta  al Comitato Unitario, che ha sede presso la sede dell’ ANPI di Via Torquato Tasso 5/b a Torino.

Torino, 24 aprile 2013


