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“Non c’è futuro senza memoria. Torino, Medaglia d’oro della Resistenza, città il cui tributo di sopraffazione e dolore inferto dalla dittatura fu notevole, rende onore con un ampio programma di manifestazioni, mostre e occasioni di riflessione a quanti hanno contribuito alla costruzione della società democratica.

In occasione della ricorrenza della Lotta di Liberazione (1943-1945), il Comune, sotto l’egida del Coordinamento delle Associazioni della Resistenza, ha deliberato l’organizzazione di giornate di studio e la pubblicazione di documenti divulgativi per ricordare, soprattutto alle nuove generazioni, i valori fondanti della nostra democrazia, maturati nell’antifascismo e consegnati alla Carta Costituzionale. 

Trasmettere conoscenza ricostruendo i fatti non è solo il doveroso omaggio a milioni di essi umani caduti - vittime del totalitarismo e dell’agghiacciante volontà di annientare il popolo ebraico - , ma impegno per impedire che l’umanità possa tornare a conoscere quell’orrore aberrante. Celebrare il 25 aprile e approfondire quei lunghi anni bui della nostra storia è comunicare la testimonianza di come il Paese si liberò dal nazifascismo, avere la consapevolezza che la libertà di cui godiamo non ci è stata regalata da nessuno”.  Lo ha sottolineato questa mattina il Sindaco Piero Fassino intervenendo, insieme al Presidente provinciale e regionale dell’Anpi Diego Novelli e a Ugo Sacerdote, Presidente del Comitato di coordinamento delle Associazioni della Resistenza del Piemonte alla presentazione di tre volumi (a cura di Italo Calvino, Santo Peli e Umberto Massola), il dvd di un filmato sulla Resistenza scritto da Italo Calvino e Paolo Spriano e un cd di canzoni partigiane interpretati dalle ‘Primule Rosse’. 

Il cofanetto, edito da Daniela Piazza, nei prossimi giorni sarà distribuito alle biblioteche scolastiche torinesi: contiene la riedizione del ‘Sentiero dei nidi di ragno’ di Italo Calvino, la ‘Storia della Resistenza’ di Santo Peli e la raccolta di testimonianze ‘Marzo 1943, ore 10’ curata da Umberto Massola. 

“Da sessantotto anni – ha concluso il Sindaco Piero Fassino - siamo un Paese democratico nel quale ogni uomo e ogni donna può affermare le proprie opinioni e convinzioni e assecondare senza timori le proprie aspirazioni. Non è così dappertutto. Se guardiamo alle tante aree di questo nostro mondo vediamo che ci sono moli luoghi in cui la democrazia è negata, la libertà non è riconosciuta, il conflitto prevale sulla ragione. Sfogliare le pagine dei libri ripubblicati è un modo per riflettere e riaffermare che crediamo nei valori di libertà e democrazia che ispirarono la Resistenza. Valori e principi universali che ispirano la convivenza civile della nostra società.”

Dopo la manifestazione nazionale del 9 marzo scorso al Teatro Carignano dedicata agli scioperi insurrezionali, saranno ricordati nel 2013 altri momenti significativi del 1943 come i bombardamenti su Torino, il 25 luglio e l’8 settembre, tappe fondamentali della caduta del fascismo e dell’inizio della Resistenza.

Torino, 24 aprile 2013 


