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PER CONOSCERE LA STORIA, COFANETTO

Nel 70° anniversario della Liberazione (1943-1945/2013-2015) il Coordinamento delle associazioni della Resistenza del Piemonte ha promosso unitariamente una serie di iniziative per celebrare, nel ricordo dei caduti, la ricorrenza e per fare rivivere la storia della Guerra Partigiana, condotta nei confronti del regime fascista e dei nazisti, per restituire all’Italia la Libertà e la Democrazia.

Il cofanetto, per i tipi di Daniela Piazza Editore, contiene tre importanti libri relativi a quel periodo storico. Si tratta di ‘Marzo 1943 Ore 10’ di Umberto Massola, ‘Il sentiero dei nidi di ragno’ di Italo Calvino e la ‘Storia della Resistenza’ di Santo Peli. A corredo vi è il dvd del film documentario ‘Giorni di furore’ a cura dell’Archivio Nazionale Cinematografico della Resistenza e il cd di canti partigiani interpretati dalle Primule Rosse.

Si tratta di documentazione per arricchire la conoscenza, per meglio capire ciò che realmente è accaduto e per respingere, nello spirito della Costituzione, ogni forma di insorgenza nazifascista.

L’opera, in vendita a 25,00 euro in tutte le librerie,  sarà inviata gratuitamente a tutte le biblioteche degli Istituti scolastici del Piemonte che ne faranno richiesta. 

Torino, 24 aprile 2013 



