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In occasione della ricorrenza della Lotta di Liberazione (1943-1945) la Città si è fatta promotrice di un ampio programma di giornate di studio e di pubblicazioni divulgative per ricordare i valori fondanti della nostra democrazia, maturati nell’antifascismo e nella Resistenza e consegnati alla Carta Costituzionale. 

Dopo la manifestazione nazionale del 9 marzo scorso al Teatro Carignano dedicata agli scioperi insurrezionali, nel 2013 saranno ricordati altri momenti significativi del 1943 come i bombardamenti su Torino del maggio-giugno, il 25 luglio e l’8 settembre, tappe fondamentali della caduta del fascismo e dell’inizio della Resistenza.

Oggi, mercoledì 24 aprile nella Sala delle Colonne di Palazzo Civico (II piano), in piazza Palazzo di Città, 1 il sindaco Piero, Fassino, l’onorevole Diego Novelli, presidente provinciale e regionale dell’Anpi e l’ingegner Ugo Sacerdote, presidente del Comitato di coordinamento delle Associazioni della Resistenza del Piemonte hanno presentato nel corso di una conferenza stampa le ragioni della pubblicazione di un cofanetto contenente tre volumi (a cura di Italo Calvino, Santo Peli e Umberto Massola), il dvd di un filmato sulla Resistenza con i commenti di Italo Calvino e Paolo Spriano e un cd di canzoni partigiane. 

Il cofanetto, che sarà distribuito alle biblioteche scolastiche, contiene la riedizione del ‘Sentiero dei nidi di ragno’ di Italo Calvino, la ‘Storia della Resistenza’ di Santo Peli e la raccolta di testimonianze ‘Marzo 1943, ore 10’ curata da Umberto Massola. 

Torino, 24 aprile 2013 



