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CITTA DI TORINO



                                                                        

SALONE DELL’ORIENTAMENTO 2014:  PER AIUTARE RAGAZZI E FAMIGLIE VERSO LA SCELTA DELLA SCUOLA SUPERIORE


Torna il Salone dell’Orientamento, promosso dalla Città di Torino, che lo scorso anno ha visto la partecipazione di 4mila ragazze e ragazzi accompagnati da insegnanti e genitori.

La scelta verso la scuola secondaria di secondo grado è un momento molto importante e per questa ragione nell’edizione 2014 saranno presenti anche gli Atenei e le Istituzioni di alta formazione.

Il Salone, ospitato al PalaRuffini in viale Burdin 10, aperto al pubblico dalle 9.30 alle 18.00, è stato inaugurato ieri e chiude oggi, sabato 22 novembre.

Qui si incontrano docenti e studenti dei diversi istituti superiori, si può raccogliere materiale sui percorsi di studio, vedere video sul sistema scolastico e sulla formazione post-diploma. Si possono ottenere informazioni su porte aperte/open day e sulle opportunità di visita e colloquio nelle varie scuole. Inoltre è possibile partecipare ai seminari che quest'anno  avranno un ampio spazio all'interno del Salone per offrire ai ragazzi e alle loro famiglie gli strumenti per fare una scelta consapevole.

Molti i temi proposti: dall'approfondimento del sistema scolastico e formativo con una panoramica sui licei, sugli istituti tecnici e professionali e sulle agenzie formative agli strumenti a disposizione per accompagnare le scelte  dei propri figli, alle esperienze di alcuni ragazzi che hanno saputo dare forma, attraverso un progetto, a una passione.  Infine una panoramica sul passaggio dalla scuola media alla scuola superiore degli studenti diversamente abili e coloro che hanno esigenze specifiche di apprendimento.

Un'altra novità, in un Salone che punta a presentare le opportunità sulla formazione dopo la terza media , è la presenza di uno stand che coinvolgerà l’Università, il Politecnico, il Conservatorio G. Verdi, l’Istituto d’Arte Applicata e Design, l’Istruzione Tecnica Superiore, l’Accademia Albertina di Belle Arti. "Abbiamo  pensato di offrire anche uno sguardo al futuro lavorativo   dei ragazzi - ha spiegato Mariagrazia Pellerino, Assessore alle Politiche Educative della Città di Torino - con i seminari tematici, previsti nella mattinata di domani, in cui alcuni giovani racconteranno le loro esperienze come attività di tirocinio, la creazione di una piccola impresa partendo dalla propria passione o percorsi di apprendistato".

La manifestazione  è stata preceduta da una serie di incontri,  curati dagli orientatori della Città e della Provincia di Torino, che si sono tenuti in ciascuna 

Circoscrizione con il coinvolgimento di tutte le scuole secondarie di I grado cittadine sia pubbliche sia paritarie per sensibilizzare docenti e nuclei familiari 

sull’importanza della scelta, sul ruolo dell’orientamento e su aspetti pratici dell'organizzazione del Salone.  Gli incontri si sono svolti dal 23 settembre al 28 

ottobre - 10 interventi rivolti agli insegnanti delle terze classi e ai referenti per l’orientamento di ciascuna scuola e dal 20 ottobre al 19 novembre altri 10 incontri 

per le famiglie, che hanno coinvolto oltre un migliaio di partecipanti.


Al Palaruffini sono ospitate con il loro stand 76 realtà scolastiche (51 scuole superiori statali, 15 paritarie e 10 agenzie di formazione professionale) suddivise per aree di interesse: scienza e tecnologia, umanistica, turismo e lingue straniere,  industria e artigianato, servizi commerciali e aziendali, servizi alla persona, ospitalita’ e ristorazione, artistica e grafica, ambiente e costruzioni.


Questa mattina il Salone è dedicato alla visita delle classi terze accompagnate dai loro insegnanti. Si sono prenotati 17 istituti, con oltre 50 classi per un totale di circa 1300 ragazzi, che sono accompagnati da 50 giovani volontari (un gruppo fa  parte di "Giovani per Torino", progetto dell'Area Gioventù e Pari Opportunità della Città e un altro è costituito da ragazze e ragazzi delle scuole superiori che si occupano di accoglienza e turismo) formati per l'evento. Nel pomeriggio e domani i volontari saranno a disposizione delle famiglie nella visita al Salone.

Inoltre, visitando il Salone i ragazzi possono incontrare gli esperti di Orientarsi - il sistema pubblico costituito da Provincia e Città di Torino, che offre agli adolescenti, alle famiglie e agli insegnanti un servizio gratuito di informazione e orientamento alle scelte scolastiche, formative e professionali.
 
Oltre agli orientatori del sistema Orientarsi sono presenti altri soggetti istituzionali come l’Informagiovani, la Consulta Provinciale degli studenti, gli Enti di Alta Formazione e le Associazioni di genitori di ragazzi con disabilità.
 
Nel 2013, Orientarsi ha realizzato 60mila interventi sul territorio della provincia di Torino destinati a adolescenti e giovani tra i 12 e i 22 anni. Da questi dati si possono estrapolare le attività svolte nella città di Torino dal Cosp, il Centro di Orientamento Scolastico e Professionale della Città che fa parte del sistema Orientarsi: 6.570 studenti sono stati orientati attraverso il test di Arianna che evidenzia le attitudini e le  motivazioni dei ragazzi e sono state incontrate nelle scuole 1380 famiglie per la restituzione degli esiti del test. Inoltre sono stati realizzati 116 incontri con studenti e famiglie nelle scuole e 515 colloqui personalizzati nel Centro. 

“E’ importante che le ragazze e i ragazzi compiano questa scelta conoscendo l’intera offerta formativa, compresa quella dell’alta formazione – ha sottolineato Mariagrazia Pellerino, Assessora alle Politiche educative della  Città di Torino - . 

La Città si impegna a dare un orientamento a tutto tondo con una batteria di azioni che vanno dal test Arianna agli incontri con le famiglie nelle Circoscrizioni per arrivare al Salone dell’Orientamento”. 

 



Torino, 22 novembre 2014 
 


