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CITTA DI TORINO
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NASCE IL PORTALE TORINOSMARTCITY.IT

Il progetto Torino Smart City, dopo la nascita della Fondazione che sarà il fulcro della progettazione costruita attraverso una stretta collaborazione tra enti pubblici e settore produttivo, presenta il nuovo sito web, realizzato da Csi Piemonte.

Il sito www.torinosmartcity.it non è un sito tradizionale ma si caratterizza per una complessità di funzioni che corrispondono ad altrettante parole chiave della governance del progetto. Il Cruscotto urbano, sviluppato a partire dall’esperienza di successo di un analogo strumento già realizzato per la Città, che permette di monitorare il livello di sicurezza urbana reale o percepita indirizzando al meglio gli interventi sul territorio, consentirà di fare altrettanto in materia di consumo e risparmio di energia, arrivando per esempio a ottenere una mappa “energetica” della città utile a capire come investire al meglio quartiere per quartiere.

La piattaforma on line di torinosmartcity.it permetterà inoltre all’amministrazione comunale di comunicare il progetto coinvolgendo i cittadini e le imprese, e gestendo in modo aperto e collaborativo la governance dell’iniziativa. Le parole chiave dell’iniziativa sono partecipare, comunicare, gestire: aumentare la consapevolezza di cosa significa vivere in una città smart e favorire la partecipazione, con video promozionali e servizi di edutainment come il serious game “Mi rifiuto!” presentato in novembre al Tosm; condividere i progetti attraverso un social network per sottoporli a discussione, favorendo l’intelligenza collettiva e il consenso; gestire la complessità dovuta a numerosità di attori coinvolti, progetti e indicatori qualitativi e quantitativi da monitorare. 

“Il portale non sarà quindi soltanto uno spazio di lavoro e di condivisione, ma è studiato per favorire il dialogo con un pubblico più ampio e raccogliere idee, spunti e osservazioni utili al percorso progettuale di Torino Smart City – spiega l’assessore Enzo Lavolta -. La partecipazione dei cittadini alla costruzione della città futura è un aspetto fondamentale della nostra azione: Torino sarà nei prossimi anni un laboratorio aperto di innovazione e il feedback dei cittadini rappresenta un indicatore importante per definire un modello di sviluppo coerente con le esigenze della città e le sue caratteristiche ambientali ed economiche. La città vivibile che vogliamo la dobbiamo costruire insieme”.

Nell’ambito di Torino Smart City e della collaborazione avviata con Telecom Italia, partner tecnologico del progetto, la città si doterà della nuova “cabina intelligente”. Un prototipo di questa avveniristica cabina, realizzata in collaborazione con Ubi Connected, verrà installato in via sperimentale entro la fine di febbraio e oltre al tradizionale servizio telefonico, consentirà di accedere ad internet, avvalersi della funzione di videosorveglianza e dei nuovi servizi offerti dal portale di Torino Smart City e da quello della Città di Torino.
I torinesi saranno quindi tra i primi a sperimentare un innovativo servizio in linea con l’essenza del progetto Torino Smart City: applicare l’innovazione per migliorare la sostenibilità e quindi ridurre il consumo di energia per far bene all’ambiente urbano.

Torino, 11 gennaio 2012
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