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LINEA VERDE DEDICA UNA PUNTATA ALLA CITTA’ DI TORINO

La trasmissione di Rai 1 dedicata, ogni domenica mattina, al mondo dell’agricoltura e dell’ambiente, ha scelto per il 17 marzo Torino. La nostra città potrà così mostrare un lato per molti versi inedito del suo territorio: i grandi spazi verdi in città e le rilevanti trasformazioni che hanno permesso di rendere migliore la qualità dell’ambiente urbano.

Abbiamo accompagnato la troupe della trasmissione nei luoghi delle trasformazioni più importanti e scenografiche: i tre milioni di metri quadri di spazi industriali trasformati in parchi  residenze e nuove attività, i grandi parchi fluviali e il sistema di piste ciclabili nel verde di Torino Città d’Acque, le Residenze reali patrimonio dell’Unesco, l’interesse e la cura della città nei confronti della produzione agricola e la cultura alimentare che si manifesta nelle eccellenze produttive, il progetto di realizzare duemila nuovi orti urbani nell’ambito dell’iniziativa Torino Città da Coltivare. 

“Natura e cultura, lavoro e formazione sono i mattoni su cui sta sorgendo la Torino di domani – ha affermato il sindaco Piero Fassino -, insieme alle trasformazioni urbanistiche. La sostenibilità economica e ambientale è un filo conduttore che deve sottolineare ogni scelta politica futura e Torino ha già compiuto grandi passi in questa direzione. L’ampliamento degli spazi verdi e di produzione agricola nei confini della città è uno strumento di crescita strategico che accompagna lo sforzo dell’Amministrazione comunale nella costruzione della città intelligente. Ringraziamo Linea Verde per aver saputo cogliere questa grande scommessa della città e di averla messa all’attenzione dei tanti, numerosi telespettatori che vedranno la trasmissione domenica; siamo certi che li stimolerà a mettere Torino tra le possibili mete di un prossimo, piacevole viaggio”.

“Il progetto Torino Città da coltivare (Tocc) propone un nuovo rapporto tra agricoltura e città – afferma l’assessore all’Innovazione, Sviluppo e Sostenibilità ambientale, Enzo Lavolta – promuovendo lo sviluppo delle coltivazioni nel territorio urbano: coltivazioni sostenibili e indirizzate al concetto di “catena corta”, agricoltura sociale, orticoltura individuale o collettiva, agriturismo. Alla fine della fase di studio in corso, potremo valutare le forme più idonee per la promozione di forme di agricoltura e forestazione urbana multifunzionale. Si tratta di incentivare una gestione che riconosca le valenze alimentari ma anche sociali, ambientali e di tutela del suolo dell’attività agricola, valenze già riconosciute dall’Unione europea”.
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