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GIORNATA MONDIALE DEL GIOCO 2013

Un mondo che gioca ogni giorno
Nell’ultimo fine settimana di maggio viene celebrata in tutto il mondo la Giornata Mondiale del Gioco per sottolineare il diritto al gioco per bambini, adulti, e nonni.

Tutti i cittadini attraverso il gioco possono recuperare e riscoprire tempi e spazi di qualità, spesso dimenticati, nella vita di tutti i giorni. 

L’esperienza del gioco è certamente un privilegio dei più piccoli, che ne sono gli artefici e i protagonisti: attraverso il divertimento scoprono e sperimentano se stessi e il mondo. Nel gioco, inoltre, trovano fondamento riti e rappresentazioni del folklore e della tradizione che accompagnano la storia e la cultura dei popoli.

La Città di Torino è impegnata a sostenere il diritto al gioco con un’ampia offerta  di servizi: otto ludoteche comunali, il Centro per la Cultura Ludica e il servizio del Gruppo Gioco in Ospedale (all’OIRM Sant’Anna e il Dipartimento pediatrico dell’ospedale Martini). In questi luoghi trovano spazio le attività quotidiane rivolte alle famiglie, ai bambini e alle scuole, come il progetto regionale “150 giochi di ieri per domani” realizzato dall’Ufficio Scolastico Regionale del Piemonte. 

Questa mattina alla presentazione del programma hanno partecipato gli allievi della 3 elementare della scuola Neruda di Torino (I.C. Leonardo Da Vinci), che hanno costruito giochi e giocattoli nella ludoteca Cirimela durante l’anno scolastico.

Iter con i suoi Centri di Cultura per il Gioco è protagonista delle iniziative della Giornata Mondiale del Gioco - promossa nel 2003 dall’Associazione Internazionale delle Ludoteche (ITLA) - che quest’anno propone  un percorso che si snoda per le vie e le piazze. 

La festa, avviata domenica 26 maggio in collaborazione con il progetto Urban Barriera e le scuole di territorio, proseguirà nelle ludoteche cittadine con sfide e proposte ludiche.

Il 7 giugno nelle piazze Carignano e Carlo Alberto saranno coinvolte le classi di tutte le province del Piemonte con il progetto 150 giochi di ieri per domani, mentre l’8 e il 9 giugno la kermesse si apre a tutta la città con l’evento in piazza Carignano e via C. Battisti, realizzato in collaborazione con il Festival dell’Oralità Popolare e le associazioni e il sostegno degli sponsor.

In evidenza il flash mob sabato 8 giugno alle ore 15 in piazza Carignano dedicato a bambini e ragazzi, organizzato da Acqua S.Bernardo, che vedrà tutti insieme e nello stesso momento alzare le mani per un emozionante vortice colorato di girandole, simbolo non solo ludico ma di impegno verso l’ambiente. è la festa per premiare le classi vincitrici dell’iniziativa “Acqua Aria Ambiente. Creo la girandola educativa”.

All’evento collaborano:  
Cemea, Coordinamento Ludico, Csei, Educazione Progetto, Giochimpara, Scacchistica Torinese, Stranaidea, Terzo Tempo.
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Programma
27 maggio – 7 giugno

nelle Ludoteche cittadine sfide e giochi dal mondo nei pomeriggi di gioco.

Per indirizzi e orari www.comune.torino.it/iter
7 giugno dalle 10 alle 16 

piazza Carignano, piazza Carlo Alberto e via Cesare Battisti:

giornata conclusiva del progetto 150 giochi di ieri per domani in collaborazione con la Direzione Scolastica Regionale del Piemonte. Mille ragazzi provenienti da tutte le province piemontesi proporranno i giochi di tradizione insieme ai Centri di Cultura per il Gioco di ITER e con la partecipazione dei Testimoni della Cultura Popolare ® 2012. L’iniziativa si svolgerà con il concorso della Rete internazionale della Cultura Popolare ( www.reteitalianaculturapopolare.org)
8 giugno dalle 14 alle 19 

piazza Carignano e via Cesare Battisti: Kids flash mob in occasione della premiazione della 9° edizione dell’iniziativa S. Bernardo per la Scuola Acqua Aria Ambiente - La fantasia dei bambini per ricercare, riciclare e realizzare la girandola educativa con il patrocinio del Ministero dell’Ambiente; il Ludocaravanbaju’ con giochi di strada e della tradizione; Spazio Ludo-Piccoli con i giochi per i più piccini.

piazza Carlo Alberto: si potranno sperimentare le proposte e intrattenimenti ascoltando la musica e i canti del Festival Internazionale dell’Oralità Popolare. 

9 giugno dalle 10 alle 19 

piazza Carignano: Un mondo che gioca ogni giorno I Centri di Cultura per il Gioco di ITER animeranno la piazza con gli inSEDIAmenti ludici arricchiti da proposte di giochi della tradizione, attività per i più piccoli, giochi di abilità e di destrezza.

sotto i portici di via Roma: giochi da tavolo e di “percorso”, in collaborazione con il Coordinamento Ludico, per provare gli ultimi giochi in produzione e per dare vita a vere e proprie sfide.

piazza Carlo Alberto: proseguono le iniziative del Festival Internazionale dell’Oralità Popolare.

Il programma dettagliato è disponibile sul sito di ITER - www.comune.torino.it/iter
Per info: Centri di Cultura per il Gioco 

tel. 011 4439400 - centrigioco@comune.torino.it
Vi aspettiamo

