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LE MAPPE DI CONOSCENZA TERRITORIALE

Con questo progetto la Città, in collaborazione con il Dipartimento di Informatica dell’Università degli Studi di Torino, intende costruire, attraverso il protagonismo degli adolescenti mappe pubbliche e interattive che permettano la geolocalizzazione e non solo delle risorse del proprio territorio.

Ogni ragazza e ragazzo potrà partecipare alla vita del proprio quartiere creando occasioni di incontro, socializzazione, lavoro, gioco e molto altro. Ciascuno potrà inserire nuovi punti di interesse, commentarli, segnalare eventi, gruppi musicali e artistici, spazi aggregativi e di protagonismo giovanile, laboratori artigiani, attività di vario genere quali, per esempio, giardinaggio di comunità creare gruppi, sollevare domande o proporre soluzioni ai problemi del quartiere, promuovere la visibilità di associazioni.

Le mappe saranno rese pubbliche attraverso First Life la piattaforma prodotta da un gruppo di giovani del Dipartimento di Informatica dell’Università di Torino, coordinati dal professor Guido Boella, che hanno vinto il bando 'Smart Cities and Communities and Social Innovation' del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca per giovani sotto i trent’anni. 
First Life permette di vivere in una realtà aumentata (augmented reality) il proprio quartiere. Come? Attraverso tre parole-chiave: mappa georeferenziata, comunità virtuale e informazioni locali. 

La piattaforma attraverso strumenti informatici svilupperà una comunità informativa virtuale a livello locale con mappe on line interattive di un quartiere. Una comunità costituita non solo dalle informazioni raccolte bottom-up (cioè tramite crowd sourcing) con i contributi dei singoli cittadini, associazioni, piccoli esercenti, istituzioni, scuole, ma anche da quelle raccolte da open data su servizi, luoghi e lavoro. Su ogni luogo o edificio della mappa, che verrà aggiornata in real-time, ciascun utente potrà inserire commenti o suggerimenti attraverso un’app dal proprio cellulare.



