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L’ASSOCIAZIONE “ARTE IN TAVOLA” ALLA FESTA DEI VICINI

CHI SIAMO

L’associazione “Arte in Tavola” nasce nel 1994 da un gruppo di 50 professionisti italiani dell’arte della ristorazione e dell’ospitalità, con l’obiettivo di formare e sensibilizzare tutti gli operatori del mondo turistico – alberghiero e della ristorazione, di contribuire alla loro crescita umana e professionale, di aiutarli nel superare gli egoismi personali e di settore al fine di migliorare la qualità dei servizi offerti, per una completa soddisfazione del cliente.

Nel corso degli anni l’associazione è cresciuta, si è ampliata arrivando a contare fino a circa 500 soci sparsi in gran parte dell’Italia. Oggi l’associazione è divisa in sezioni regionali completamente indipendenti nella propria gestione, ma con obiettivi comuni che vengono stabiliti nel corso di congressi nazionali. 

Attualmente il presidente nazionale è Maurizio Zito, ristoratore torinese e membro della sezione del Piemonte.

L’ATTIVITA’ DELL’ASSOCIAZIONE

In questi anni abbiamo collaborato con vari enti pubblici e preso parte a numerosi eventi tra i quali corsi di specializzazione, stand all’interno di fiere gastronomiche… ma soprattutto le varie sezioni sono sempre state molto sensibili alle iniziative di sensibilizzazione sul territorio, specie quelle con finalità e risvolti sociali. 

Per questo motivo aderiamo con piacere alla Festa dei Vicini che si terrà sabato 1 giugno. I nostri chef prenderanno parte a questo momento di festa, cucinando insieme con i protagonisti dell’iniziativa. 

In particolare, sabato 1 giugno a cucinare con i vicini saranno Manrico Falaschi, per anni a capo del ristorante “Solferino”, Vito Nobile, chef de “La Pace” Fabio Reano, food manager di Qc Terme e Celestino Revello, della gastronomia omonima.
