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Il Capodanno di Torino è …in diretta su Radio Monte Carlo 
L’emittente nazionale radio ufficiale della kermesse organizzata a Torino 

Sarà un count down in diretta a scandire la fine del 2017 e l’inizio del 2018. Su Radio Monte Carlo il Capodanno di Torino inizierà con una lunga maratona che accompagnerà gli ascoltatori dal tardo pomeriggio in una staffetta tra speaker che vedrà il suo apice al Pala Alpitour dove è stato allestito il Capodanno “Torino I am”.

Gli studi di Milano, del Principato di Monaco, e la postazione al Pala Alpitour si passeranno il testimone di una lunga diretta radiofonica scandita da emozione, divertimento e attesa per l’arrivo del 2018.   
Radio Monte Carlo protagonista negli ultimi mesi di un restyling editoriale che punta a valorizzare le peculiarità artistiche e culturali dei territori italiani, sceglie di affiancare il Comune di Torino per vivere una serata speciale, in diretta. Con il capoluogo piemontese, la Radio del Principato di Monaco, ha da sempre un rapporto speciale che negli anni è via via cresciuto assurgendo ad altissimi livelli di apprezzamento da parte del pubblico. 
Nei prossimi giorni Radio Monte Carlo promuoverà durante i suoi programmi in tutta Italia il Capodanno di Torino raccontando il susseguirsi di eventi e artisti che daranno il benvenuto, in diretta, al 2018. Si ballerà fino all’alba del nuovo anno con il Dj Set by Radio Monte Carlo.
Chi sarà al Pala Alpituor nella notte di San Silvestro potrà ricevere una selezione della migliore targata RMC appositamente selezionata e uno speciale merchandising griffato.

“Torino I am”, è il Capodanno in diretta su Radio Monte Carlo. 

Per tutte le informazioni e l’elenco completo delle frequenze: www.radiomontecarlo.net.

  

 
Radio Monte Carlo 

La raffinata selezione musicale, un’informazione attenta all’attualità italiana e internazionale e alle nuove tendenze, uno spiccato interesse per le passioni dei propri ascoltatori fanno di Radio Monte Carlo, l’emittente italiana del Principato di Monaco, il punto riferimento in fatto di lifestyle, arte, moda, celebrities, viaggi, cinema, sport.  
