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BAMBINE E BAMBINI PER UN GIORNO ALL’UNIVERSITÀ

La Città, l’Università e il Politecnico di Torino hanno realizzato, per gli alunni delle scuole elementari torinesi, un percorso di conoscenza degli Atenei come luoghi  di formazione e ricerca aperti alla comunità cittadina. 

Il progetto, al quale hanno aderito 40 classi, intende avvicinare gli allievi alle Istituzioni universitarie, per una prima conoscenza del mondo della ricerca scientifica e tecnologica e per costruire un immaginario di accessibilità all’alta formazione in condizioni di pari opportunità.

In particolare l’iniziativa prevede la visita al Rettorato dell’Università  e al Politecnico e  appuntamenti e attività curati dai laboratori, archivi e musei universitari.

Al Rettorato dell’Università gli allievi, dopo aver visitato l’aula magna, la biblioteca e ammirato la lunga balconata, hanno assistito alla performance a tempo di “rap” Studiare è bello!, realizzata dagli animatori della Fondazione Casa Teatro Ragazzi. Gli attori hanno  presentato le figure del professore e degli studenti dal laureato in materie scientifiche a quello in discipline umanistiche. Uno spaccato di Università, visto con gli occhi dei bambini, uno stimolo ad affrontare  positivamente lo studio e l’acquisizione della conoscenza.

Le classi  hanno curiosato nei laboratori del Campus del Dipartimento di Scienze Agrarie, Forestali e Alimentari. Sono stati accompagnati alla scoperta del frutteto, degli animali della fattoria, hanno imparato quali sono le caratteristiche di alcune piante. Al Dipartimento di Chimica gli alunni si sono avvicinati al mondo delle scienze e all’archivio scientifico e tecnologico hanno eseguito  esperimenti sull’acustica, l’ottica e l’elettrologia.

Al Politecnico gli studenti hanno incontrato il Rettore, sperimentato esperienze interattive educativa e ludiche – giocato con un softwar utilizzato per l’addestramento dei piloti, costruito una pila, dissociato l’acqua in idrogeno e ossigeno, imparato i concetti della geometria con gli origami - accompagnati da docenti, ricercatori e studenti.

Alcuni team studenteschi hanno illustrato i prototipi  realizzati. Gli studenti del liceo Teatro Nuovo con una performance di danza e recitazione hanno ricordato la 

figura e il pensiero del grande matematico torinese Luigi Lagrange, del quale ricorre il bicentenario della morte.

Visita al Rettorato dell’Università di Torino dal 15 al 19 aprile

Visita al Politecnico dal 6 al 10 maggio 

Laboratori da aprile a maggio

Informazioni: Segreteria ITER, tel. 011 4429133



