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“10 NOVITÀ DEL PIANO ADOLESCENTI DELLA CITTÀ”

Il Piano Adolescenti è un atto strategico della Città, che ha rilanciato a livello cittadino una riflessione complessiva sulle/sugli adolescenti e definito le linee di indirizzo per tradurre operativamente l’impegno della Città in iniziative per e, soprattutto, con le/gli adolescenti.

Il Piano è stato il frutto di un lavoro condiviso con i diversi soggetti interessati, istituzionali e non, e in primo luogo rendendo protagonisti le/gli stesse/i adolescenti. Il Piano è stato preceduto da una mappatura dell’offerta rivolta alle/agli adolescenti esistente in Città, finalizzata a mettere in relazione enti e associazioni che, in ambiti diversi, lavorano per e con le/gli adolescenti.
Attraverso incontri nelle Scuole Superiori, nei Centri di Formazione Professionale e nei Centri del Protagonismo Giovanile, le/i ragazze/i torinesi sono state/i interpellate/i direttamente per raccogliere i loro desideri, le loro idee e le loro riflessioni e per stimolare il loro coinvolgimento in tutte le fasi del processo avviato.

Nove delle dieci novità sono rappresentate da progetti selezionati con un Bando rivolto alle Associazioni attive sul territorio cittadino nell’ambito dell’adolescenza, per la realizzazione di attività inerenti le 4 aree tematiche del Piano Adolescenti, che sono le seguenti:

· Le identità e i diritti: L’IO

· Le relazioni, le nuove tecnologie, la comunicazione e le reti: GLI ALTRI

· La cultura dell’innovazione e del lavoro: IL FUTURO

· La sostenibilità: IL MONDO

I 9 progetti selezionati sono descritti nella scheda di dettaglio allegata.

La decima novità del Piano tratta la Costruzione di Mappe di conoscenza territoriali. 

Con questo progetto la Città intende promuovere ulteriormente il protagonismo attivo delle/degli adolescenti attraverso la costruzione di mappe delle risorse del proprio territorio, da digitalizzare e inserire nella piattaforma First Life, realizzata dall’Università degli Studi di Torino e messa a disposizione della Città.

Con questo seminario la Città intende render conto alla propria cittadinanza, soprattutto giovanile, anche dello stato dell’arte dei progetti precedentemente avviati con il Concorso di idee rivolto a gruppi di adolescenti, con il quale sono state premiate 48 idee-progetto (con un buono acquisto di euro 500, spendibile in libri e prodotti tecnologici) e, tra queste, 6 sono state scelte per essere realizzate concretamente con l’accompagnamento di Associazioni attive sul territorio cittadino nell’ambito dell’adolescenza. 

I 6 progetti, ora in corso di attuazione, saranno anch’essi presenti con un proprio punto informativo e le/i ragazze/i protagoniste/i, insieme alle Associazioni che le/li accompagnano, si renderanno disponibili ad illustrare quanto stanno realizzando.
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