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PROGETTO DI FORMAZIONE SULL’EDUCAZIONE ALIMENTARE PER INSEGNANTI DELLA SCUOLA PRIMARIA 

Il progetto si propone di formare ed informare i docenti delle scuole primarie per sviluppare tutti gli aspetti nutrizionali, relazionali, culturali e ambientali collegati all’assunzione del cibo e fornire, nel contempo, gli strumenti per tradurli nella pratica quotidiana a scuola, in classe e nel momento del pranzo.

Il programma, che prenderà il via dall’anno scolastico 2018/2019, prevede un ruolo attivo dei docenti nello sviluppo di attività in classe in parallelo alla formazione. Gli insegnanti coinvolti potranno poi essere punto di riferimento della formazione dei colleghi.
Il progetto, che sarà inserito tra i corsi di formazione del MIUR con il riconoscimento dei crediti formativi.

PROGRAMMA del CICLO FORMATIVO

presentazione del progetto nel mese di maggio alle dirigenze scolastiche, individuate secondo una equa distribuzione sul territorio.

riunione plenaria nel mese di settembre di introduzione all’educazione alimentare nell’organizzazione della ristorazione scolastica: saranno sottolineati gli aspetti tecnico-organizzativi e quelli formativi collegati al momento del pasto nel contesto scolastico.

workshop “Mangiare in salute, in-formati e in sicurezza”, nel mese di novembre: incontro sulle linee guida per una sana alimentazione. In particolare si affronteranno i temi relativi alle scelte consapevoli e alla sicurezza alimentare. 

workshop “Tu, io e il mondo intorno alla stessa tavola” tra gennaio e febbraio 2019, sugli aspetti più strettamente collegati all’importanza del cibo nei rapporti sociali e nella tradizione culturale, alla rivalutazione della filiera locale e dei prodotti del territorio, alla riduzione degli sprechi e al rispetto dell’ambiente. 
restituzione del percorso educativo, prevista nel mese di giugno 2019, nel corso del quale saranno condivise le esperienze maturate nelle diverse scuole. 

PERCORSO DA SVILUPPARE A SCUOLA

introduzione al tema ed eventuale indagine per comprendere le abitudini alimentari delle bambine e dei bambini, che cosa consumano nelle ricreazioni e il gradimento dei pasti a scuola;

acquisizione di elementi di cultura dell’alimentazione e partecipazione a laboratori sul gusto e sulla conoscenza delle filiere alimentari sostenibili;

avvio alla buona pratica di un equilibrato “spuntino” da consumare a scuola e consumo consapevole, conoscere l’etichettatura e la pubblicità, i prodotti locali e la composizione di un menù corretto anche nel rispetto della stagionalità;

visita didattica ad un centro di cottura per conoscere la filiera di preparazione del cibo consumato nei refettori.

