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LE 6 IDEE-PROGETTO DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI

IN FASE DI REALIZAZIONE

The Square. Creazione di un sito che rappresenti una piazza virtuale dove ragazze e ragazzi, che condividono interessi comuni, possano interagire, iscriversi a gruppi di interesse e scambiare opinioni. 

Il Plana, l’ambiente e il verde. Interventi volti a ripristinare l’area verde all’ingresso della scuola e promuovere una politica di rispetto dell’ambiente.

Campus: facciamo nostra la scuola. Interventi da individuare con un’indagine nelle scuole aderenti (istituto Cattaneo) per consentire agli studenti di ”farsi carico” di alcuni aspetti della vita scolastica.

A - You - To. Realizzazione di una App che aiuti i giovani a orientarsi nella ricerca di luoghi di interesse artistico, punti di ristoro, negozi e locali. 

Stop all’Omofobia. L’attività - che parte da un video, una poesia e alcune slide - si rivolge alle ragazze e ai ragazzi delle medie e prevede la compartecipazione di un gruppo di studenti delle superiori per sviluppare un dibattito “alla pari”. 

Vivi Meglio: sostieni il tuo ambiente! L’idea intende valorizzare il quartiere Mirafiori nord, attraverso il rispristino di aree verdi e di piccoli mercati di prodotti alimentari a km 0; di laboratori per bambini e azioni di sensibilizzazione dei minori sulla questione ambientale; creazione di una rete di writers “disposti” a dipingere i muri del quartiere. 



