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IL PROGETTO DI RIQUALIFICAZIONE DELL’AREA CONTINASSA

Sintesi degli interventi di A. Agnelli, G. Marotta e A. Mazzia

Prima di entrare nei dettagli del progetto, consentiteci di rivolgere un sentito ringraziamento al Sindaco, Dr. Piero Fassino, all’Assessore all’Urbanistica, Sig.ra Ilda Curti, alla Direttrice Centrale Ambiente, Sviluppo, Territorio e Lavoro, D.ssa Paola Virano, e ai loro collaboratori.

Grazie alla loro attenzione e al loro impegno, oggi possiamo presentare un progetto che fornisce un’ulteriore prova della capacità della nostra Città e di Juventus di perseguire obiettivi ambiziosi, bilanciando l’interesse pubblico e quello privato.

Il progetto è frutto di 10 mesi di lavoro nel corso dei quali abbiamo potuto contare sulla fondamentale collaborazione dell’ing. Riccardo Abrate, Direttore Real Estate di Juventus, e dell’arch. Alberto Rolla.

Abbiamo lavorato con passione su questo progetto perché siamo convinti che sarà in grado di generare positive ricadute a livello sociale, urbanistico, economico ed occupazionale per la nostra Città ed i nostri concittadini in un momento così difficile.

Obiettivo del Progetto Continassa

Obiettivo del Progetto Continassa è di riqualificare e valorizzare un’area di circa 260 mila mq che è attualmente in condizioni di abbandono e degrado. La stessa cascina Continassa, edificata ad inizio 1700 e da cui deriva la denominazione dell’area, è purtroppo ormai un rudere a causa dei ripetuti incendi, furti e occupazioni abusive che ha subito nel corso degli anni.

L’area, attualmente di proprietà della Città di Torino, è adiacente allo Juventus Stadium ed è compresa tra Strada Druento (a Nord), Via Traves (a Ovest), Corso Ferrara (a Sud) e Corso Grande Torino (a Est). La Reggia di Venaria e il centro di Torino distano, rispettivamente, 4 km e 8 km.

Il Protocollo di Intesa firmato tra la città di Torino e Juventus prevede che Juventus acquisirà il diritto di superficie su circa 180 mila mq. 

Il Progetto presentato prevede che vengano realizzate sull’area le seguenti funzioni:

· Sede sociale Juventus con recupero della Cascina Continassa;

· Nuovo Juventus Training Center per la Prima Squadra;

· Hotel con 120-130 stanze;

· Multisala cinematografica;

· Centro benessere/sportivo (wellness);

· Residenze private.

I restanti 80 mila metri quadrati circa resteranno nella piena disponibilità della Città di Torino, mantenendo la destinazione attuale a servizi pubblici che verrà realizzata anche grazie al contributo della Società Juventus.

Strategie di intervento

Il trasferimento del Centro Sportivo della Prima Squadra da Vinovo è certamente il perno del progetto e costituisce una scelta epocale per la nostra Società.

Vinovo è destinata ad ospitare tutta l’attività del settore giovanile, compreso il Liceo Juventus che sarà ulteriormente ampliato e il Convitto che sarà realizzato per ospitare i nostri giovani atleti, utilizzando le aree liberate dalla Prima Squadra.

Anche in questo caso Juventus potrà continuare a beneficiare dell’attenzione e della collaborazione del Comune di Vinovo, così come avviene dal 2006.

Nell’ambito del progetto Continassa, che rafforzerà ulteriormente la patrimonializzazione della nostra Società, Juventus effettuerà investimenti per circa € 41,5 milioni, di cui:

· € 10,5 milioni per acquisire il diritto di superficie e la relativa SLP;

· € 1 milione quale contributo per gli interventi di riqualificazione dell’area pubblica;

· € 30 milioni per il Training Center e per la sede sociale.

Juventus prevede di finanziare una parte dei propri investimenti con i proventi derivanti dalla valorizzazione dell’area con le nuove funzioni previste.

Le realizzazioni descritte genereranno per la Città di Torino oneri di urbanizzazione e costruzione per circa € 7 milioni che saranno in parte destinati ad opere di urbanizzazione sull’area, ivi inclusa la nuova viabilità che collegherà Corso Grande Torino con Via Traves e che permetterà anche di migliorare il deflusso del traffico in uscita dallo Juventus Stadium.

Per quanto riguarda Juventus, gli investimenti in progetto si aggiungono ai circa € 135 milioni investiti per lo Stadio e per il Museo, nonché agli oltre € 20 milioni spesi per opere di urbanizzazione e mitigazione (viabilità, svincoli, parcheggi, etc.) di cui beneficerà anche la nuova area di sviluppo pubblica e privata.

E’ doveroso inoltre ricordare il significativo investimento effettuato dal Gruppo Nordiconad per l’apertura del centro commerciale AREA 12 adiacente al comparto Est dello Juventus Stadium.

Nella realizzazione del progetto Continassa vogliamo raggiungere lo stesso livello qualitativo che caratterizza il nostro stadio e per questo motivo stiamo selezionando operatori di primo livello che condividano tale impostazione.

A progetto concluso, stimiamo che il brand Juventus avrà generato complessivamente investimenti nell’Area Stadio e Continassa per circa € 340 milioni.

