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Dal 27 settembre al 19 Ottobre

ogni sabato e domenica 
dalle 18.30 

Piazza Crispi - Barriera di Milano, Torino
BON!

BARRIERA OPEN NIGHTS

Cosa succede se un gruppo di ristoratori, la giuria di un talent show, musicisti e ballerini si danno appuntamento sotto la tettoia di un mercato?  

Da sabato 27 settembre a domenica 19 ottobre, per quattro fine settimana consecutivi, nel cuore di Barriera di Milano, in Piazza Crispi, aggregazione e socialità di quartiere prendono vita in Bon! Barriera Open Nights, iniziativa cofinanziata dalla Città di Torino e dalla CCIAA di Torino, all’interno del progetto Manager d’Area, nell’ambito del programma Urban Barriera di Milano, con il patrocinio della Circoscrizione 6. Buona musica, danza, street food di qualità e la possibilità di assistere o partecipare direttamente a un talent show, il Barriera Ever Show Talent - B.E.S.T.
Bon! Barriera Open Nights inaugura un autunno da vivere in piazza per riscoprire tutti insieme il fascino della vita di quartiere all’insegna della condivisione. 

Sono ben undici le attività di ristorazione coinvolte nel progetto e che ogni fine settimana prepareranno cibo delizioso da mangiare sulle tavole imbandite per l’occasione o a casa propria. 
Pizza, pasta fresca, fritti e pastelle, porchetta e carni alla brace, ma anche torte salate, panini biologici e dolci, il tutto accompagnato da birre artigianali, vini e caffè, lo street food made in Barriera soddisferà anche i palati più esigenti con la sua grande varietà di scelta e l’ottimo rapporto qualità - prezzo. 
A fare da cornice alle tavole imbandite in Piazza Crispi è un programma denso di appuntamenti per tutti i gusti. Si inizia sabato 27 settembre dalle 18.30 con il boogie woogie e rock’n’roll a cura di Carma & Shake’n’Roll per una festa d’inaugurazione in perfetto stile Anni ’50. 
Domenica 28 settembre, dalle ore 18.30, hip hop, break dance, waacking e danza jazz con il collettivo Carma Revolution e, dalle 21, concerto della marching band I parenti della sposa.

Sabato 4, 11 e 18 ottobre, dalle ore 21, sono previste le selezioni del concorso Barriera Ever Show Talent - B.E.S.T. Una giuria composta da giornalisti, musicisti e showman valuterà i migliori in gara per eleggere un unico vincitore tra le diverse specialità. 
La conduzione delle tre serate è affidata a Gianluca Lamberti (4Music TV) e Luca Bartolino (Made in sud -Zelig), mentre la giuria fissa è composta da Smany Atif (A.R. Warner), Francesco De Luca (Balla con Me - Mtv - Chiambretti Night), Mastafive (MtvSPIT – Amici), Tozzo e Nitto (Linea77). Sabato 18 ottobre, per la finalissima, sono attesi come ospiti in giuria anche Omar Pedrini (ex Timoria – Rai 5), Lucariello (autore di musica per i film di Gabriele Salvatore e per la fiction Gomorra) e Raige (vincitore del Coca Cola Summer Festival 2014)
Domenica 5 ottobre dalle ore 19.30 si balla con le travolgenti pizziche e tamurriate del sud de La Paranza del Geco in trio.

Domenica 12 ottobre, dalle ore 18, si torna nel passato con Swing Era: vestiti anni ’30, auto d’epoca e un’atmosfera da sogno per scatenarsi negli stili di ballo più raffinati del periodo, lindy hop, balboa, shim sham e tip tap. 
Domenica 19 ottobre, dalle ore 18,30 è in programma un’ultima Grande Festa Anni ’50, con vestiti d’epoca, show ed esibizioni. 
Infine, per i più piccoli, per tutti i giorni della manifestazione sarà attiva dalle 18.30 alle 22 un’Area Bimbi in collaborazione con Casa Circostanza, il circo sociale di Barriera di Milano, la Gilda dei Creatori e la partecipazione speciale di Luciano Strasio con i suoi giochi di falegnameria e il Circo Luce. 

Appuntamento fisso e diviso in tre serate, il concorso Barriera Ever Show Talent - B.E.S.T. alternerà le esibizioni di artisti di ogni genere di intrattenimento in gara per la vittoria. Le iscrizioni sono aperte a ogni parte di Italia, senza limiti di età e senza caratteristiche particolari, ad eccezione del “talento”. Chiunque sia convinto di avere un talento speciale, non solo nel canto o nel ballo, sarà sottoposto al giudizio di tre giudici che possono scegliere di approvare o bocciare l’esibizione. Ai loro tre voti, si sommano quelli della giuria popolare e si procede a eliminazione fino alla finalissima, prevista per sabato 18 ottobre. 
Info Barriera Open Nights associazionebon@gmail.com telefono 0115533938-3481118593-3381577881
Iscrizioni Barriera Ever Show Talent best@masmusic.net - telefono 01123416793 -
FB: www.fb.com/barriera.open.nights
ufficio stampa adfarmandschicas laschicas@adfarm.it, valentina.barone@adfarm.it
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